

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:  
**PRADO 103**  
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:  
**"DIARIO HABANA"**  
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

|              |          |              |            |          |                |        |          |                |
|--------------|----------|--------------|------------|----------|----------------|--------|----------|----------------|
| UNION POSTAL | 12 meses | \$ 21.25 oro | L. DE CUBA | 12 meses | \$ 15.00 plata | HABANA | 12 meses | \$ 14.00 plata |
|              | 6 "      | " 11.00 "    |            | 6 "      | " 8.00 "       |        | 6 "      | " 7.00 "       |
|              | 3 "      | " 6.00 "     |            | 3 "      | " 4.00 "       |        | 3 "      | " 3.75 "       |

### ACTUALIDADES

Algunos ricos hacendados y algunas ricas empresas, propietarias de centrales-Latifundios, quieren que el Estado, con su dinero, con el dinero del señor Liborio, les traiga, con el nombre o disfraz de inmigrantes, cortadores de caña muy baratos. No quieren esos ricos hacendados y esas ricas empresas "rascarse" el bolsillo trayendo "cortadores de caña," ya que los necesitan. Quieren que Liborio se los traiga. Lo que quieren esos ricos-hombres y esas opulentas sociedades es sencillamente: primero, traer a Cuba cortadores de caña con el dinero del Estado. Segundo: que aumente el número de los trabajadores para pagarles menores salarios. Tienen la palabra los trabajadores cubanos. Les aconsejamos que se renuncen pacíficamente, y que chillen, también pacíficamente. Aquí sólo se oye a los que vociferan. Aquí, y en todas partes. Pero aquí sobre todo. Obreros: vosotros tenéis una arma terrible a vuestra disposición. La huelga. Esta es vuestra arma de combate, bien así como nuestros políticos sincuristas tienen a su disposición esta otra: la consulsión.

Parece que "El Mundo," donde han aparecido las líneas que preceden, se ha propuesto hacerle competencia a "La Política Cómica," porque en serio no se pueden sostener semejantes monstruosidades.

"Si los "ricos hacendados" quieren cortadores de caña que se rasquen el bolsillo y los traigan..."

O lo que es lo mismo, que venga la trata de blancos.

Porque sin blancos esclavos a quienes se pudiera hacer trabajar a la fuerza y hasta vender, como se hacía con los negros, no nos explicamos qué garantía pudieran tener los "ricos hacendados" al traer trabajadores por su cuenta.

Tendría que ver que los "ricos hacendados" se rascasen el bolsillo para traer cortadores de caña y luego resultase que lo que habían traído

era repartidores y vendedores de "El Mundo!"

Eso por lo que respecta al pago del pasaje y demás gastos que originen los emigrantes, que cuanto al peligro de que puedan rebajarse los salarios por el aumento de los trabajadores, también resulta una broma más o menos pesada, porque los salarios no disminuirán gran cosa si aumenta la producción.

Y caso de que los salarios fuesen menores por la competencia, lo que con ello resultaría probado sería la necesidad de trabajar en que se encontraban muchos obreros, con tanto derecho a la vida como los que vivieron antes o nacieron después.

Y, después de todo, si cuando sobrasen braceros disminuyese el jornal más de lo debido, entonces sería ocasión de emplear las huelgas como remedio al mal, y no ahora, porque se intenta traer los trabajadores necesarios para defender la producción cubana, como aconseja "El Mundo" a los de ordinario harto mal aconsejados.

Pero repetimos que no es posible tomar en serio esas excitaciones socialistas y hasta anarquistas de periódico tan serio, tan conservador, y ya tan adinerado como "El Mundo."

Para catarrros, bronquios y pulmones, el licor de berro es lo mejor. Compuesto de vino generoso y jugo puro de berro.

### A NUESTROS SUSCRIPTORES

A partir del lunes próximo daremos ese día, por la mañana, una edición del DIARIO DE LA MARINA, además de la edición vespertina.

Nos ha impulsado a realizar esa reforma el deseo de apresurar la publicación de los cables de nuestro servicio de España y de la Prensa Asociada que llegan a nuestro poder

el domingo; y también el propósito de adelantar la información de los sucesos de algún interés que ocurran en dicho día.

De modo que recibirán nuestros suscriptores cada semana un número más de los que han venido recibiendo hasta ahora: serán trece y no doce los que les serviremos en lo sucesivo todas las semanas.

La edición matinal del lunes constará por ahora de cuatro páginas, sin perjuicio de publicar más cada vez que lo requiera algún acontecimiento extraordinario, y sin perjuicio, también, de aumentar aquel número de un modo permanente para atender necesidades crecientes de la información o exigencias de nuestros anunciantes.

Estamos seguros de que éstos, lo mismo que todos nuestros abonados, apreciarán en su justo valor lo que significa esta mejora realizada en su obsequio.

### BATURRILLO

Enaltecé grandemente al general Armando Riva su última circular encargando terminante y severamente a la policía de la Habana, proteger el pudor y el derecho de las damas honradas en las calles, contra la grosería andante de encanallados que las persiguen y ofenden, en alarde estúpido de tenorismo. Y es lo único sensible en este caso, que haya tardado tanto la medida, porque al Jefe de Policía le asustaba la idea de proclamar esa otra manifestación de desercrito social, consignando en documento oficial lo que la prensa sería ha venido pregonando un día y otro: que nuestras hijas y hermanas no encontraban en la población masculina, el respeto y la decencia con que son tratadas las mujeres honestas en todos los pueblos de la tierra, si quiera a medio civilizar.

Hemos descendido atrozmente en este punto. Antaño, cuando nuestras niñas iban de paseo o a compras, horteras y transeúntes las decían "linda," "elegante," "bellos ojos tienes," "qué feliz sería yo con tu amor" y otros galanteos así, naturales, legítimos, propios de una buena educación y que halagaban grandemente la dulce vanidad femenina.

Pero desde que hemos convertido el teatro en centro de corrupción, desde que introdujimos las casas de mancebía en barriadas decentes, y desde que personajes políticos y jóvenes de buenas familias hacen alarde de rebajamiento exhibiéndose con sus queridas y sus meretrices públicas en paseos y carreteras, después de haber apurado sendas botellas, se ha operado en la psicología colectiva un fenómeno deplorable, y los más de nuestros jóvenes y aun no pocos viejos verdes, sólo ven en la mujer el objeto de placer, materia disponible para el vicio y eternas predestinadas al placer grosero.

Ya ni siquiera se respeta que la dama honesta vaya acompañada del padre o del marido; ya han ocurrido duelos y han mediado insultos por excederse en la frase algún tenorio, a oídos del marido y del hermano.

Como dice el señor Riva, eso acusa un grado de incivildad espantoso; un embotamiento de nobles sentimientos, horrible.

Porque es débil criatura la mujer, porque es pura, porque es hija o hermana de otro ciudadano, porque no nos ha ofendido, porque tiene perfectísimo derecho a andar por las calles como nosotros, sin ser molestada, porque es hermana nuestra en la raza y en la patria, y porque es hembra, aunque no sea más que porque es hembra, merced todas las consideraciones y todos los mimos.

Y es imbecilidad grande, abuso grande, irrespetuosidad inmensa, lastimaría con frases sucias, tocarla odiosamente, ofender sus pudores, y coartar su libertad de acción, al mismo tiempo que proclamamos los derechos todos de las democracias y reclamamos para nosotros la plenitud de todas las facultades cívicas.

Yo he visto que hasta los animales requiebran a sus hembras en la forma más suave que les es posible; el tórtolo ensaya sus arrullos más tiernos, el gallo echa el ala o llama insistentemente a su compañera cuando se tropieza con un grano o un insectillo; atraen a sus hembras los irracionales, no las molestan y maltratan como estos hombres; nacidos de mujer delicada y sensible. Es mucho retroceder, a fe mía.

A los aplausos generales agrego los míos, porque la actitud del general Riva los merece todos. Y a la policía a sus órdenes, simplemente digo lo que en el último párrafo de la circular se les recuerda: también las mujeres y las hijas de capitanes y de

vigilantes salen a la calle y oyen groserías. Es cuestión de amor propio poner fin a ese escándalo,

Señor Superintendente de Escuelas de las Villas: Me parece legítima reclamación esta que hacen algunos padres de familia del poblado de Antón Recio en Cienfuegos; aquellos campesinos sienten la imperiosa necesidad de que sus hijos se eduquen y usted puede ayudar a complacerlos. Sus gestiones han resultado inútiles hasta ahora, y eran nobles gestiones.

En Antón Recio hay dos estaciones de ferrocarril; es centro de una comarca azucarera; son vecinos los importantes centrales "Cienegueta," "Constancia" y "Juraguá;" hay telégrafo, correo, una nutrida población campesina y muchos niños que crecen en la ignorancia. La escuela más cercana dista siete kilómetros. Calcule usted qué madre cubana mandará a sus hijitas a siete kilómetros de distancia, por caminos solitarios, llueva mucho o haya sol, para que aprendan a leer; si pequeñas, porque puede sucederles un percance de cierto orden; si crecidas, porque puede haber peligro de otra naturaleza.

Como usted estudie el caso sobre el terreno o encargando el informe a persona desapasionada, estoy seguro de que se creará una escuela en Antón Recio. Las están creando los gallegos en aldeas más pequeñas y en lugares más agrestes de su patria.

Ya se sabe lo que ocurre aquí; el maestro nuevo quiere la escuela, si es posible, a la otra puerta de su casa; los padrinos, no sólo exigen el nombramiento, sino la cómoda situación del aula; a veces ella no tiene sino una efectividad diaria de ocho o diez alumnos, y en otro barrio permanecen en estado primitivo treinta o cuarenta niños. La maestra quiere ir en coche y regresar a la ciudad todos los días; no quiere vivir en algún sitio o colonia de las cercanías; teme a los viajes a caballo; si le pusieran la escuela en un costado del parque aunque no tuviera discípulos, mejor. Y eso debe concluir; ahora que viene el gobierno de los "guajirios," la administración de un hombre que antes de la casa de máquinas hizo el hospital en Chaparra, y antes de hacer el primer saco de azúcar estableció la escuela.

Eso: la cura del alma y la cura del cuerpo, la sanidad física y el cul-

tivo espiritual, necesitan con toda urgencia nuestros paisanos.

Cuando la Intervención americana prohibió que maestros y conserjes vivieran en la casa-escuela, cometió uno de sus pocos yerros. Deconoció nuestra realidad. Creyó legislar para su país, donde hay carreteras por todas partes, y ferrocarriles y densidad de población.

Aquí es preciso hacer lo contrario; exigir que en las escuelas rurales haya local para vivienda de la conserje o de la maestra, y exigir que ésta viva con su familia o con la conserje en constante vecindad de su escuela. El ilustre Ezequiel García, nuevo Secretario de Instrucción Pública, cultísimo y devoto de la enseñanza, tendrá ocasión de enterarse de lo que viene sucediendo a este respecto, por vivir los maestros en la ciudad.

Cuando llueve, no pueden ir a clases; cuando se crece el río o se pone en mal estado el camino, no pasan; regresan a su domicilio y ese día no hay escuela. Cuando enferman, como no ha podido avisarse al barrio rural, porque no hay telégrafo, teléfono ni mensajeros, los niños vienen desde largas distancias, se reúnen en el local, esperan, y se vuelven, sin saber si la maestra vendrá al siguiente día, ni cuántos durará su ausencia. Y, una de dos: o están viniendo todos los días en vano, o no vuelven hasta que alguien les avisa del regreso de la profesora. Y se pierden muchos días de enseñanza, gastando lo mismo el Estado.

Hay que crear escuelas donde haya mayores núcleos escolares, por distantes que estén, y hay que exigir que vivan allí, en contacto y amistad con los padres, los educadores. Lo demás es perder un tiempo precioso.

Felicito a Manuel A. de Carrión, mi amigo, por la publicación de sus agradables impresiones en una visita a Güines, donde halló higiene, ornato, trabajo, confraternidad y, sobre todo, escuelas nutridas y un grupo encantador de cultas y bellas damitas güineras que son gala del magisterio y algunas honor de la prensa cubana.

Güines, villa progresista que no conozco de visu, no desmiente su bella historia de cultura y patriotismo. Hasta sus mujercitas—Rosa The no me dejará mentir—han puesto vivo empeño en su mayor enaltecimiento.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

EN TABACOS Y CIGARROS **Sartagás** y nada más

VINOS SELECTOS **Giralda** JEREZ DE LA FRONTERA PACO de MACHARNUDO  
Los vinos de Jerez de esta marca son los mejores y de mayor venta:  
Único importador. M. Ruiz Barreto, Habana.  
C 1432 alt. 15-2

**P. Fernández y Ca.** S. en C.  
Obispo 17. Teléfono A-7705. Habana.  
Unicos Agentes para Cuba de la NOVISIMA MAQUINA ALEMANA  
AGENTES EXCLUSIVOS KEUFFEL & ESSER CO.  
Tránsito, Niveles, Planímetros, y toda clase de instrumentos para Ingenieros y Agrimensores, Papeles para dibujo heliográfico, Paragón, Cuadrulado, etc. Surtido en cadenas-cintas, cintas de acero, alambradas y de litio.  
C 1318 alt. A-21

**EL ALMENDARES** LA CASA DE OPTICA POR EXCELENCIA  
Opticos expertos—Cristales superiores  
Exámen de la vista, gratis.  
Obispo núm. 54—Teléfono A-2302—Habana  
1138 26-1 Ab.

**"EL NUEVO ALMENDARES"** PASO DE LA MADAMA  
Mosaicos artísticos de toda clase de dibujos, desde \$40 hasta \$120 oro español. No tienen rivales.  
**O'REILLY 110 (MUESTRARIO)**  
4860 8-24

Los mejores TABACOS son los de las marcas **"SOL"** **"DEVESA"** DE MURTAS  
En todos los Depósitos y en la Fábrica,  
**CONSULADO Nº 91.—Habana.**  
C 1262 26-14 Ab.

**F. MESA** Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos.—ECONOMIA POSITIVA A LOS ANUNCIANTES.  
LUZ No. 53, (G).—Teléfono A-4937  
1197 Ab.-1

**MADRUGA** Baños Sulfurosos, Ferruginos y de rica agua estomacal del CUPLEY. Pueden dirigirse al Hotel "Delicias del Cúpey" e in forma Abelardo Márquez, en Madruga.  
4546 26-16 Ab.

**¡¡¡ ATENCION, HABANERAS!!!**  
EL CORSE **"KABO"**  
ES EL UNICO CORSE QUE NO NECESITA OFRECER GARANTIAS.  
SU PESO LIGERO, SU LARGA DURACION Y SU ENTALLE FINO Y ELEGANTE LO RECOMIENDAN POR SI SOLO.  
DE VENTA en todos los ESTABLECIMIENTOS.  
**KABO CORSET Co.**  
OFICINAS:  
CHICAGO, ILL. Aguiar 128, HABANA  
1131 26-1 Ab.

**SPECIAL FRANCAISE**  
PONEMOS en conocimiento de nuestra numerosa clientela y del público en general, que la Sra. DOROTEJA MONTEAGUDO ha dejado de pertenecer al personal de esta casa, no alterando en nada la marcha de la misma, puesto que dicha señorita estaba dedicada a tomar los encargos en la calle, para lo cual tenemos otra persona en su lugar.—Los talleres de bordados de esta casa siguen siendo dirigidos, al igual que siempre, por la Sra. LOLA MONTEAGUDO.  
**SPECIAL FRANCAISE**  
BORDADOS de todas clases y ROPA BLANCA de Paris.  
**NEPTUNO NUM. 22. TELEFONO A-7166.**  
C 1355 51-29

REVISTA DE AGRICULTURA

La temperatura ha tenido marcadas diferencias en la semana pasada; pues mientras en Pinar del Río y por el S. de la provincia de Matanzas, se ha sentido calor en algunos días, particularmente en sus horas centrales, ocurrieron, en cambio, varios de frío notable para estas latitudes en la época presente, registrándose en muchos puntos temperaturas mínimas propias del invierno.

Las lluvias fueron parciales y en cantidad variable, correspondiendo las más frecuentes y abundantes a las dos provincias orientales; y en las restantes fueron ligeras en la generalidad de los lugares en que ocurrieron, habiendo varios en los que no llovió; y de ellos hay algunos en que ya hacen falta las lluvias.

Predominaron en la semana los vientos del primer cuadrante, con fuerza de frescos en las horas próximas al mediodía, llamándose al segundo generalmente de noche y primeras horas de las mañanas; de bonancibles a flojos, con algunos intervalos de calma. En algunos puntos, entre los que se cuentan Batabanó, levantaron los vientos grandes polvaredas.

Ha ocurrido algún indicio de turbulencias con muy pocos truenos ligeros; y en algunas mañanas se han presentado neblinas ligeras, así como bruma en varias tardes, y rocío por las noches.

Las lluvias han sido muy beneficiosas a la caña que se halla en estado de desarrollo, sin que causaran interrupción en la molienda; la que progresa con actividad y buen rendimiento la generalidad de los ingenios, no contando algunos con el número de braceros necesarios para las faenas de la zafra. Ya ha terminado la suya el ingenio "Triunfo" de Guamacaro; y al central "Adela," de Remedios, la sobra generalmente caña para sus molendas diarias. Aprovechando las lluvias caídas en la semana se han hecho algunas siembras de caña en varios lugares, presentando muy buen aspecto los campos de la planta en todas partes. Continúan ocurriendo algunos incendios, no solo en la caña parada, sino también en los cañaverales de retén. Al terminar la semana tenía elaborados 235,695 sacos de azúcar el central "Chaparra" y 166,131 el "Delicias," no habiendo continuado su zafra el "San Manuel"; del primero de estos centrales se han exportado 161 mil 840 sacos, del segundo 85,011, y del tercero 766. Se tratan de adquirir 550 caballerizas de tierra cerca del pueblo de Altagracia en las proximidades del ferrocarril de Puerto Príncipe a Nuevitas, para sembrarlas de caña para un central que trata de establecerse en las cercanías del precitado pueblo.

Ha concluido ya por completo, la recolección de la cosecha de tabaco en todos los términos municipales de la provincia de Pinar del Río; y en todos ellos funciona buen número de escogidas, que se espera aumente con otras de más importancia que la generalidad de las actuales, en la semana entrante; en diferentes lugares se han hecho ventas de la rama, a precios regulares; y como hasta el presente están algo retraídos los compradores, se espera que dentro de poco se arminen, y aumenten las ventas. En Manicargua se han seguido efectuando algu-

nas a \$22 el quintal, aunque varios vendedores han obtenido mejores precios. En Remedios, por la porción oriental de ese término, no ha podido empolvarse la rama, porque no habiendo llovido lo necesario para comunicar blandura a la hoja, no se puede aún bajarla de los cujes, ocurriendo lo mismo en la zona de Placetas, por lo que no han podido empezar a trabajar las escogidas en esos lugares. En el último de ellos, funcionarían este año mayor número de las mismas que en el pasado. Y como tanto por Placetas como por Remedios hay muchos compradores recorriendo las vegas, se espera que los precios que se obtengan por la cosecha sean satisfactorios por la competencia.

Las lluvias de la semana han sido beneficiosas para los cultivos menores; y sobre todo para las plantas de la provincia de Camagüey; en cuyas plantas ha brotado bastante fruta, que se va desarrollando bien. En las colonias extranjeras de la provincia de Pinar del Río y de la Isla de Pinos se aplica abono químico a las expresadas plantas, de las que se han hecho nuevas siembras, que van desarrollándose bien. La producción de los cultivos menores es escasa solamente en algunos lugares del interior de la provincia de Matanzas, y por el término de Placetas, abasteciendo bien las necesidades del consumo en la generalidad de la República; y es también buena la producción de las pías y la hortaliza. Se preparan terrenos, y se hacen siembras de diversos frutos del país, hallándose en muy buenas condiciones las de maíz en la zona de Bayamo. En Holguín hay buena producción de melones de agua. La generalidad de los árboles frutales tienen mucha fruta en estado de desarrollo; y la florescencia del café va abriendo muy bien; no obstante, se cree que será corta la cosecha de mangos en el término de Santiago de las Vegas, y abundante la de aguacates.

Son buenas las condiciones de los potreros en la generalidad de la República, escaseando algo el pasto solamente por algunos lugares del interior de la provincia de Matanzas, si bien tienen yerba abundante y buena los de la región del S. de esa provincia. En cuanto al estado sanitario del ganado, va mejorando en la zona de Bayamo, es regular por el centro de la provincia de Matanzas; y satisfactorio en el resto de la República, ocurriendo muy pocos casos de muerte por enfermedades en la zona de Placetas, y en la provincia de Camagüey; sin embargo, de lo cual, se sigue aplicando en ésta la vacuna con el virus anticarbuncoso, del que se han reparado en la semana última 675 dosis entre cinco hacendados de esa provincia. En ella ocurre la particularidad de que no se ha extinguido por completo la enfermedad del carbunco, como ha sucedido en otros años a esta fecha. Los apiaros se hallan en buenas condiciones; y dan magnífico resultado en la zona de Bayamo.

Cerca de la estación del ferrocarril, en Bainoa, ocurrió un incendio por el que fué destruido un gran depósito de maíz.

Al terminar la semana había elaborados 1,646,981 toneladas de azúcar, y molían 168 ingenios, contra 170 en el año próximo pasado y 98 en el de 1911, que tenían hechas 1,320,084 y 1,218 mil 410 respectivamente. Resulta,

pues, que dejaron de moler en la semana pasada cinco ingenios, de los 173 que lo hacían al terminar la anterior.

¿Quiere usted comprarse un buen sombrero de jipijapa? ¿Desea uno de paja especial, última novedad? ¿Le interesa un bonito sombrero para su niño, desde un peso en adelante? Vaya a "La Casa de Vega," San Rafael y Amistad.

GACETA INTERNACIONAL

Casi no debiéramos decir que en Inglaterra ha vuelto la alarma, porque allí es enfermedad endémica el miedo a los dirigibles y aeroplanos desde que el conde Zeppelin lanzó a los aires su primer aerostato.

De todas suertes, en Londres hay un revuelo grande con motivo del nuevo aterrizaje, ha ce días, en territorio francés, de una máquina aérea alemana tripulada por oficiales del ejército.

Es bien casual que en el corto espacio de cuatro semanas pierda el rumbo un Zeppelin, y agote su repuesto de gasolina un aeroplano. Las dos máquinas aéreas fueron a parar a Francia y—casualidad sobre casualidad—los dos pilotos creyeron descender en territorio germano.

Uno y otro afirman tener buena fe en sus declaraciones y al hombre hay que creerlo por su palabra; pero en Inglaterra padecen una manía aerográfica y si un aparato germano aterrizase en el Indostán, creyérase que se trataba de estudios para invadir aquella península asiática como creen a ciencia cierta en la posible invasión del territorio británico.

Semejante manía ha determinado al duque de Argyll y a los almirantes Freemantle y Beresford, a presentar al primer ministro Mr. Asquith, un mensaje en el que hacen resaltar la necesidad urgente de agregar a los créditos militares una suma de cinco millones de pesos, necesaria, en su opinión, para colocar los servicios aéreos britanos en una situación satisfactoria.

Los firmantes del mensaje aluden al avance hecho en el fomento de la cuarta arma, por Francia y Alemania, y piden fondos suficientes para la construcción de cuarteles, aeródromos, abrigos y talleres de reparaciones.

Después de recordar algunas declaraciones del generalísimo sir John French, el mensaje termina así:

"Estamos convencidos de que el Gobierno de S. M. se da cuenta del grave peligro nacional que nos hace correr el abandono de nuestra defensa aérea y que todos los sacrificios necesarios para asegurar en el aire la supremacía de la Gran Bretaña serán hechos sin regateos."

"Proponemos que se agreguen a los créditos nuevos con tal objeto, una suma de lo menos un millón de libras esterlinas."

"Estamos persuadidos de que la seguridad del país exige una acción inmediata y eficaz."

El gobierno va a tener que luchar contra este proyecto de los aerófilos, de igual modo que luchó tenazmente contra el de los Roberts que pretendía (y sigue pretendiendo) el servicio militar obligatorio con unos efectivos de paz no menores de 250 mil hombres para defensa de la metrópoli y otro ejército igual para lanzarlo al conti-

nente cuando Francia llegue a reclamar el apoyo de su aliada.

El criterio que predomina en Inglaterra es que si se pretende abarcar las tres órdenes de defensa; el marítimo, el aéreo y el terrestre, no llegará a gran cosa en estas dos últimas y se exponen a perder el dominio que en el mundo ejercen con el primero.

Todos los esfuerzos han de aplicarse a la escuadra para sostenerla a la altura que hasta el presente la ha permitido adueñarse del mar. Lo que no quiere decir que se abandone en los avances que el factor aéreo viene haciendo ni en una reorganización prudente de las fuerzas territoriales en previsión de que esas invasiones que Napoleón no pudo realizar fuesen llevadas a cabo por el Kaiser Guillermo.

En Francia ha habido también el revuelo consiguiente. La prensa de París se ha disparado contra las autoridades y argumenta a su sabor sobre el segundo caso de aterrizaje alemán en territorio francés.

Dice "Le Temps" que el gobierno no estuvo digno ni hábil al autorizar a los oficiales germanos para que renovasen su vuelo. Otro periódico se expresa de idéntica manera y en diversos colegas leemos frases como éstas:

"La benevolencia actual prepara nuevos apuntes."

"Es inútil la cortesía con gentes descorteses."

"El incidente de Leneville y de Naney es el mejor argumento en pro de la ley de los tres años."

Y por este estilo siguen los demás periódicos hasta una lista que haríamos inacabable.

He aquí por donde el factor progreso, viene a aumentar las preocupaciones que desde hace cuarenta y tres años sostiene a Europa en una tensión nerviosa, que sufre periódicas crisis cada vez que la cancillería alemana traduce en palabras alguna manifestación del espíritu inquieto del Kaiser.

G. R.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes a la cerveza LA TROPICAL.

NOTAS PERSONALES

Don Josefino López Valeiras

A bordo del vapor "Alfonso XIII," embarcó ayer para Vigo, Galicia, nuestro estimado amigo don Josefino López Valeiras, gerente de la razón social "López Valeiras Hermanos," acreditados fabricantes de conservas alimenticias y exportadores de productos gallegos en general.

Llegue feliz a Galicia el afamado industrial vigués y cuente con que su visita a la Habana le ha granjeado numerosas simpatías en el comercio de víveres, donde la firma que representa goza de merecido crédito.

Primera comunión

Elegantes y nuevos modelos de estampas para recuerdos de este día. Devocionarios elegantes de todos precios y Rosarios de plata y nácar. Librería Nuestra Señora de Belén, Compostela núm. 14. 4894 8-25

A QUIEN CORRESPONDA

Foco de infección

Una comisión de vecinos se acerca a nosotros para manifestarnos lo que ya habíamos advertido nosotros mismos. Esto es, que en la calle de Industria, costado de Villanueva, existe un depósito de carretillas de basura cuyo conjunto estético es bien poco artístico y cuyas condiciones higiénicas hacen pensar en la necesidad de mudarse de aquellas inmediaciones.

Cajones hediondos que esparcen sus malsanos olores por toda aquella barriada y carretillas que contienen residuos de basura del año que se pida, no son artefactos propios para ser depositados en una calle que por razón de su pavimentación reciente, es vía muy transitada, sobre todo por los extranjeros que nos visitan.

En aquellas inmediaciones hay también varias fábricas de tabacos y de cigarrillos y almacenes de tabaco en rama; existen un hotel y buen número de vecinos condenados a sufrir pestilencias insoportables.

Desde esto de una capital como la Habana, y es extraño que tales depósitos se vean en la vía pública teniendo tan cercano el propio solar de Villanueva, donde estaría mejor que a la vista de todo el mundo.

Esperamos que sea atendido el ruego que hacemos en nombre de los vecinos de la calle de Industria y en nombre, también, de la pública salubridad.

CORREO EXTRANJERO

ABRIL

Trágico suicidio.—Lacombe se hace justicia.

París, 10.

Esta mañana, a las nueve, los reclusos que ocupan la Prisión de Seguridad daban su acostumbrado paseo por un patio interior.

Todo estaba tranquilo. Los presos paseaban silenciosos y aislados, o conversaban formando corrillos animados.

Entre los que ocupaban el patio en aquellos momentos, figuraba el famoso bandido Lacombe.

Este paseaba tranquilamente, acompañado por cinco compañeros de prisión.

Los guardianes vigilaban a distancia y nada hacía sospechar la escena que momentos después iba a desarrollarse.

De improviso, Lacombe, separándose de sus compañeros de paseo, tomó carrera y, dando un salto formidable, se asió a una verja próxima, trepó por ella y se encaramó a un tejadillo próximo.

Al ver los guardianes la fuga que Lacombe intentaba, corrieron presurosos al lugar por donde el bandido había trepado.

Encaramándose uno sobre otro, subieron al tejadillo en que Lacombe se encontraba.

Pero el fugitivo, dando pruebas de una agilidad extraordinaria, se plantó de un nuevo y formidable salto en otro tejadillo próximo, dejando a sus perseguidores aterrados

Los guardianes avisaron a toda prisa a todo el personal de la prisión.

Reunidos todos intentaron, por medio de palos y cuerdas, pasar al tejado a que Lacombe había logrado llegar.

Pero el bandido arrojó unas cuantas tejas, y, disparando una sobre el empleado que más próximo tenía, gritó:

—¡Al primero que se acerque lo mato!

Ante semejante amenaza los guardianes vacilaron un momento.

Pero, hechos pronto, intentaron de nuevo la captura del criminal.

Este entonces disparó tres o cuatro vigorosos tejaños que difícilmente salvaron los perseguidores.

—¡He dicho que os mato si os acercáis!—repitió Lacombe.

En vista de la actitud decidida de éste, los empleados de la prisión decidieron avisar al director, a los jefes de seguridad y a los agentes para organizar entre todos la difícil captura.

Mientras se hacían estas gestiones Lacombe comenzó a escalar el alto muro que limita la prisión.

Lentamente, pero con una habilidad admirable, logró llegar hasta lo más alto de la muralla.

Eran ya entonces las nueve y media de la mañana.

El procurador de la República, el juez que instruyó la causa contra Lacombe, su abogado defensor, el director de la prisión y una nube de agentes de Policía llegaron precipitadamente.

—¿Se ha escapado ya?—preguntaban unos.

—¿Dónde está ese bandido?—gritaban otros, decididos a apoderarse de él a toda costa.

Al ver el sitio que Lacombe había logrado escalar, quedaron todos confundidos.

No era posible que nadie lograra llegar hasta allí.

¿Qué hacer?

El azoramiento comenzó a apoderarse de todos.

El abogado defensor de Lacombe apeló a la persuasión y le instó repetidamente a que bajara, diciéndole que se exponía a que los guardianes hicieran fuego sobre él.

Pero Lacombe respondió negativamente de un modo invariable.

—Es inútil—decía Lacombe—no pretendo escapar; lo que quiero hacer es terminar con esta existencia, que me ha sido imposible; a las once y media me arrojaré desde esta altura, y todo habrá terminado.

El abogado siguió exhortándole a que depusiera su actitud de rebeldía, y procuró disuadirle de la idea del suicidio.

—Piensa en tu madre—le decía—si haces eso, va a morir ella también.

—Es inútil; no os escucho; lo he reflexionado bien; todo es inútil.

En vista de que, efectivamente, nada se lograba por las buenas, se quiso apelar a la fuerza.

Para ello se avisó a los bomberos. Estos acudieron a toda prisa, armados de escaleras desplegadas, cuerdas, etc.

Con ellos vinieron también treinta agentes de Policía.

La gente, que ya comenzaba a

50 NEGOCIO ESTA EN CONFIAR SU PROPAGANDA ANUNCIADORA A N. GARCIA, AMARGURA 30. TELEFONO A. 2162. HAY GARANTIAS.

C. 1394 alt. 2-30

TINTURA FRANCESA VEGETAL LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR De venta en las principales Farmacias y Droguerías Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

¡BUENA OPORTUNIDAD!

Para joyería, óptica, perfumería, peletería ú otro giro a propósito, se ce de la mitad de un local con vidriera a la Calzada del Monte, frente al Campo de Marte. Informan en GARDENAS 17, bajos, de 7 a 9 de la noche, excepto los domingos.

C. 1367 alt. 4-26

BOCADOS EXQUISITOS

Galantinas de aves, surtidas—Cassoulet—Lamprea y Caracoles a la Bordalesa—Fondos de alcachofa al natural—Almejas al natural—Caldo de almejas—Espárragos gigantes—Pastas de maney, piña, guantibana y coco con huevo—Mermeladas inglesas—Extracto de Malta—La famosa pera de jardín en conserva—Siempre tenemos ostiones frescos, peras y manzanas del Norte.

"EL PROGRESO DEL PAIS," BUSTILLO V SOBRINO, GALIANO 78.

Casa especial en ranchos para familias—Pídase en todas partes la rica sardina aromatizada sin espinas LA HABANERA en aceite y tomate.

C. 1416 alt. 10-2

BAIRE NO FUMAR

C. 1418 alt. 6-2

SEDAS

PARA

BAILES, TEATROS, SOIRÉS

Granadinas plisé: pompador y brocadas en rosa, azul, crema y blanco.

Ultimas creaciones para la presente estación en

FIN DE SIGLO

S. RAFAEL 21 Y AGUILA 80. TELF. A-7236 y A-7237.

C. 1427 4-1

TINTURA CHINA

UN MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO :: PARA TENER EL CABELLO. ::

INOFENSIVO. NO CONTIENE NITRATO, ESTA PREPARADA CON COCIENTOS DE PLANTAS CHINAS. UNICA TINTURA QUE CON UN SOLO FRASCO PUEDE OBTENERSE EL COLOR QUE SE DESEE. EL TONO NEGRO ES PRECIOSO Y COMPLETAMENTE NATURAL.

PRECIO: \$ 2-50

Al por mayor: YAM CHEONG, "LA MARIPOSA" GALIANO NUM. 88. Peluquería "BAZAR INGLÉS" LOPEZ RIO Y Ca., GALIANO NUM. 72.

SE SOLICITAN AGENTES

C. 1396 alt. 10-26

GRAN CONCURSO DE DANZONES

"CHAPARRA"

NECTAR CUBANO

Los fabricantes de este delicioso y popular producto en vista de la favorable acogida que ha tenido tan sabroso licor han determinado abrir un concurso de danzones bajo las siguientes

BASES

- 1.-Desde esta fecha y hasta el día 4 de Mayo próximo se admitirán en el domicilio de los fabricantes, señores M. Negreira, (S. en C.) calle de San Francisco 17, los trabajos que se presenten y que habrán de consistir en un danzón completamente original para piano con una parte cantable cuya letra se adaptará haciendo alusión al licor "CHAPARRA."
2.-Cada composición habrá de enviarse sin firma, debiendo señalarse con un lema acompañándola de un sobre cerrado que contendrá el nombre del autor haciendo constar en su exterior con letra clara el mismo lema que se fije en la composición.
3.-El premio consistirá en la suma de CIENTO SEIS PESOS ORO ESPAÑOL que será entregado al autor de la composición que resulte premiada a juicio de un jurado que oportunamente y a ese efecto se nombrará.
4.-La composición que resulte premiada quedará de la única y exclusiva propiedad de los señores M. Negreira (S. en C.) devolviéndose a sus autores las que no resulten agraciadas juntamente con los sobres correspondientes.
5.-El día 11 de Mayo próximo y en el local que se designará serán ejecutados todos los danzones presentados a concurso, después de lo cual el jurado emitirá su dictamen y adjudicará el premio.
6.-No se admitirá bajo concepto alguno ninguna composición después de las ocho de la noche del día 4 de Mayo próximo
7.-Los asistentes al concurso desde el momento de haber entregado su composición aceptan sin reservas de ninguna clase las condiciones consignadas en estas Bases sometiéndose a ellas y al fallo del Jurado.

Habana, Abril 9 de 1913.

C. 1233 Ab.10

agruparse en torno de la prisión, sospechando que algo extraordinario ocurría en ella, al ver que llegaban los bomberos, creyó que aquella se había incendiado.

La voz de "¡fuego!" corrió rápidamente por todas las inmediaciones, y pronto se congregó frente al edificio un gentío, formado por varios miles de personas.

Al mismo tiempo la alarma cundió por todas partes; incendiada la prisión, los reclusos podían darse a la fuga.

El gentío aumentaba de un modo tan considerable, que hubo necesidad de montar un servicio de orden para evitar que éste se alterara y que la gente invadiese la prisión.

En tanto que esto ocurría en la calle, en el patio de la prisión los bomberos desplegaban las escaleras y trepaban al primer tejadillo.

Luego, desde éste, tendieron las escalas al otro tejado.

Pero Lacombe se armó otra vez de tejas y comenzó a disparar proyectiles con gran profusión.

Los bomberos retrocedieron. El director de la prisión, comprendiendo que era una imprudencia seguir la captura en aquella forma, ordenó a los bomberos que bajaran.

Hicieron así, y provistos de colchones, subieron de nuevo. Pero la captura era imposible.

Apenas tenían una escalera, Lacombe corría, haciendo los más difíciles equilibrios, y los bomberos tenían que comenzar de nuevo la operación en otro punto del muro.

Intentaron las autoridades convencer a Lacombe de que, puesto que la fuga era imposible, lo mejor que podría hacer era entregarse.

Pero Lacombe no se dejaba convencer. —¡Usted es la causa de mi suicidio!—le gritó al juez.

En el reloj de la prisión sonaron las once y media de la mañana. —¡Las once y media!—exclamó el bandido.

Se hizo un silencio sepulcral. ¿Sería Lacombe capaz de cumplir su horrible anuncio?

Poco duró la duda. El bandido gritó con todas sus fuerzas: —¡Este es el momento! ¡Decid a mi madre que mi último pensamiento es para ella! ¡Compañeros anarquistas... hasta la vista!

Y se lanzó al patio de cabeza entre los aplausos de algunos reclusos. Lacombe quedó inmóvil en el patio.

Un médico se aproximó a reconocerle. —Se ha destrozado la cabeza—dijo. —Todo lo que aquí puede hacerse es misión del juez.

La noticia del trágico suicidio, que se extendió rápidamente por París, ha producido gran impresión.

En unas maniobras.—Se dan bayonetas como si guerreasen.—Arador bélico.

Viena, 11.

Los periódicos dan cuenta del siguiente suceso, ocurrido en Terlag (Tirol meridional).

Un regimiento de infantería austríaca, de los pertenecientes a las guarniciones de la frontera, hacía maniobras en una pequeña llanura. El coronel dispuso que los dos ba-

tallones se fingieran enemigos y riñesen una acción.

Después de un largo tiroteo, los dos batallones se acometieron, furiosamente, a la bayoneta.

Cargaron con tal ímpetu, que se mezclaron las primeras filas.

El coronel acudió a separarlos. Una vez restablecidas las formaciones, vióse que yacían en tierra diez y nueve soldados, y que algunas bayonetas estaban tintas en sangre.

Había sido tal el ardor bélico de los soldados, que algunos de ellos clavaron sus bayonetas en los cuerpos de los que provisionalmente conceptuaban como enemigos.

De los diez y nueve que estaban en tierra, lanzando lastimeros ayes, cuatro tenían heridas en el pecho y en el vientre.

Créese que morirán. Los otros quince se restablecerán pronto.

El suceso ha causado gran impresión. Ha sido abierta una sumaria para depurar responsabilidades.

Curioso episodio.—El espíritu de casta en Prusia.

Berlín, 11.

Un choque ferroviario, producido en la periferia de Berlín en el mes de Octubre pasado, hizo necesario el traslado de algunos viajeros de tercera clase a un vagón de primera.

En ese vagón hallábase un ayudante de campo del Emperador, el barón von Senden, el cual se indignó al ver que ocupaba su cupé gente que estimaba de condición inferior.

El barón ordenó a un empleado que retirase a dichas personas, gritando a su ordenanza: "Espera hasta que echen de aquí toda esta basura."

El calificativo sentó mal a un comerciante llamado Sternberg. Y presentó denuncia ante las autoridades militar y judicial por injuria.

Dichas autoridades no han admitido la denuncia considerando "comprensible el arrebato de cólera en el barón de Senden, dadas las circunstancias especiales de desorden que reinaba en aquel momento."

La tragedia del Archiduque Rodolfo

Londres, 12.

El drama misterioso de Meyerling, que costó la vida al Príncipe heredero de Austria, Archiduque Rodolfo, y a la baronesa Vetsera, va a ser, por fin, conocido en sus detalles, según se anuncia.

El editor londinense Eveleigh Nash, que ha publicado las Memorias de la Princesa Luisa de Sajonia y de Mme Stenheil, así como el libro de la Infanta Eulalia, anuncia que el día primero de Mayo verá la luz pública las Memorias de la Condesa María Tarich, con este título: "Mi pasado."

La Condesa era sobrina de la finada Emperatriz Isabel, y por consecuencia, prima del Archiduque Rodolfo.

Indirectamente, su nombre figuró mezclado en el misterioso drama.

Se la hicieron terribles insinuaciones, a las que nunca respondió, por no disgustar al Emperador Francisco José. Pero todo el mundo sabía que ésta era la única persona que co-

noecía detalladamente el desarrollo de la tremenda tragedia.

La Condesa tenía amistad muy estrecha con el Conde Andrassy, con el profesor Wiedenhofer, que dirigió las diligencias oficiales ordenadas por el Emperador, y con el Archiduque Juan, que bajo el nombre de Juan Orth, desapareció diez meses después del suceso, y de cuyo paradero no se ha vuelto a tener noticia.

Poco antes de la muerte del Archiduque y de la Baronesa, recibió la Condesa una carta confidencial de aquella dama. No desconoció la importancia de esta carta; pero nunca quiso revelar su contenido.

El libro contendrá el texto de esta carta y de otras, para demostrar que todas las versiones que se dieron del

drama, incluso la oficial, fueron falsas.

Esa documentación demostrará que no se trató solamente de un drama de amor.

La Condesa explica los motivos que tiene para adoptar esta actitud y dar cuenta de otros hechos importantes relacionados con el suceso que tan honda impresión produjo en Europa.

En uno de los capítulos, la Condesa hace esta revelación: "Se han publicado diversas versiones sobre el drama de Meyerling; muchas personas han querido hacer creer que conocían toda la verdad; pretendidos testigos oculares de lo sucedido han relatado de manera completamente falsa la muerte de

mi primo el Archiduque, y de la Baronesa Vetsera. Hasta aquí me he abstenido de contestar a los calumniadores y he despreciado las injurias. Pero hoy, que recuerdo el suicidio de mi hijo, atormentado por las mentiras ruinosamente urdidas, y que la vida de mi hija se ha hecho intolerable por los mismos motivos, me decido a hablar y a dar los detalles ignorados de todo lo ocurrido en aquel tremendo drama."

El anuncio de este libro ha hecho que los gobiernos de Austria y de Alemania hayan adoptado las medidas necesarias para evitar que el volumen llegue a aquellas naciones.

EL AGUA DE SAN MIGUEL, declarada de utilidad pública desde el año de 1892 y aprobada por la Junta Nacional de Sanidad, es la más fina y deliciosa agua de mesa. Sus análisis demuestran su superioridad sobre las mejores aguas extranjeras indispensables para las eliminaciones del ácido úrico y para todas las enfermedades del aparato digestivo. Pida nuestro folleto y pruébelas. Depósito, Tacón núm. 4, Teléfono A-7627.

### LOS SUCESOS

BUEN DEPENDIENTE

A petición del dueño del café establecido en Oficios 32, blanco Joaquín Lloret Anglada, fué detenido ayer el dependiente cantinero Manuel Peña Díaz, a quien acusa de haberse quedado con el importe de seis botellas de lager, que en la madrugada de ayer vendió a dos individuos de nacionalidad americana.

Estos, según el señor Lloret, le dieron a Peña una moneda de cincuenta centavos del curso oficial, y un níquel, y en vez de ponerlo en la caja cantadora, solamente lo hizo con el níquel, guardándose la de cincuenta centavos en los bolsillos.

Otro dependiente de la casa que observó el "juego de manos" empleado por Peña Díaz, se lo dijo al señor Lloret.

Este llamó al acusado pidiéndole el dinero, pero Peña Díaz le dijo no tenerlo, pero ya que sospechaba de él le daría de sus ahorros.

Conducido el detenido a la estación de policía, se le ocuparon en sus ropas la moneda de cincuenta centavos y otras fracciones más de dinero en plata española.

Peña Díaz, ingresó en el vivac. DETENCION DE UN COMISIONISTA

En el interior del café "Ambos Mundos," calle de Obispo esquina a Mercaderes, fué detenido ayer tarde, el blanco Luis Trujillo Malagote, comisionista con domicilio en Rayo 19.

Este individuo es acusado por Gabriel Laurieta, de haberle hurtado del establecimiento cinco botellas de ginebra, las cuales llevó al inodoro de la casa para envolverlas en un periódico y llevárselas.

La policía ocupó las botellas en el inodoro, y remitió al detenido Trujillo al vivac a disposición del Juzgado Correccional de la sección primera.

LESION CASUAL

En los trabajos del alcantarillado que se están llevando a cabo en la calle de San José esquina a Hospital, tuvo la desgracia el obrero Ramón Leiro Díaz, vecino de Estévez 77, de darse con la maza de una mandarina un golpe en la cabeza, causándose una herida menos grave.

El hecho fué casual.

### ROBO EN LA VIA PUBLICA

América Wiltz Moreno de Centellas, vecina de Concordia 6, al transitar ayer tarde por la calle de Neptuno entre las de Amistad e Industria, fué asaltada por un individuo desconocido, cuya raza no pudo distinguir, quien trató de robarle una bolsa que llevaba colgada de la muñeca izquierda, lo que no llegó a conseguir por llevarla ella fuertemente agarrada, pero sí logró quitarle un portamonedas de plata, en el que guardaba unos imperpentes y cuatro pesos plata.

El ladrón logró fugarse, sin que nadie lo molestara en su huida.

### MUERTE REPENTINA

En la fonda "La Victoria" calle de los Oficios 33, falleció ayer repentinamente un individuo de la raza blanca, que solo fué identificado con el nombre de Mariano Portela, de 61 años de edad e inquilino de dicha casa.

El cadáver después de reconocido por un médico municipal, fué remitido al Necrocomio a la disposición del juez municipal del distrito Este.

### TRAS UN PIROPO, UN INSULTO

Juan Castro García, albañil, vecino de Egidio 91, es acusado por la negra Fernina Villalta Coca, residente en Egidio 85, de que al transitar por la calle de Acosta próxima a la de Curazao, le dirigió frases obscenas, y después de tirarle un beso le llamó "negra sucia."

El acusado niega las manifestaciones de su acusadora, haciendo constar que ya él está muy viejo para celebrar "niñas" (de 30 años) como la Fernina.

La policía detuvo a Castro García, dejándolo citado para que hoy compareciera ante el juez del distrito.

DETENIDA POR HURTO

La negra Carlota Hernández Rodríguez, meretriz, vecina de San Isidro 14, fué presentada ayer al mediodía en la segunda estación de policía por el vigilante número 80, quien la detuvo a petición del blanco Mitchel Dolan, de tránsito en esta ciudad, que la acusa de un delito de hurto.

Declaró Mr. Dolan, que estuvo de visita en el domicilio de la Hernández, y que al salir de la casa notó la falta de treinta pesos moneda americana, que guardaba en los bolsillos de sus ropas.

La detenida, que negó ser cierto lo manifestado por Mr. Dolan, ingresó en el vivac a disposición del Juez correccional competente.

### COMPLACIDO

Accedemos gustoso a la publicación de la siguiente carta que nos remite el señor Juan Betancourt, en aclaración de cierto suceso ocurrido en su domicilio.

Debemos hacer constar que la noticia a que se refiere la carta está tomada del "record" de la primera Estación de Policía, remitida a la Jefatura del Cuerpo.

He aquí la carta del señor Betancourt: Habana, 30 de Abril, 1913.

Sr. Director del Diario de la Marina. Distinguido señor:

En su acreditado periódico, en el número correspondiente al día 28 de los corrientes, edición de la tarde, se ha publicado un parte de policía relatando el hecho de haber entrado de madrugada en mi domicilio, Villegas 64, un sujeto nombrado Julián Quintana, el cual fué sorprendido desahogado de una cama.

En ese parte se dice que dicho sujeto estaba en paños menores y había manifestado en la estación de policía que ha-

## NUEVOS ESTILOS PARA ESTE VERANO

# BLUSAS PARA SEÑORAS

"ONYX" ES LA MARCA DE NUESTRAS MEDIAS DE SEDA Y DE HILO

PODEMOS ahorrarle dinero, dándole calidad y satisfacción en la hechura y estilos correctísimos de nuestras BLUSAS. Lo más escogido del mercado está ya en venta en esta casa y las pocas personas que las han visto nos han felicitado tanto por el surtido como por la belleza y los precios de cada artículo.

INVITAMOS la más minuciosa comparación con las BLUSAS de otros establecimientos, en la seguridad de que precio, calidad, adorno y estilo han de verse en favor de NUESTRAS MERCANCIAS.



## El Corsé "WARNER"

ES SUFICIENTE GARANTIA QUE LAS PRINCIPALES CASAS DE LA HABANA VENDAN DE ESA MARCA CON PREFERENCIA A TODAS LAS DEMAS.

ASI Y TODO, NOS JACTAMOS DE TENER MEJOR SURTIDO Y ESTILOS ESPECIALES QUE NO SE HALLAN EN OTROS ESTABLECIMIENTOS Y EN PRECIO ALGO MENOS QUE EN OTRAS PARTES.

J. PASCUAL BALDWIN DEPARTMENT STORE

OBISPO 99-101. TELEFONO A-3554.

"KAYSER" ES LA MARCA DE NUESTROS GUANTES DE SEDA

TAPETES :: Y ::

ALFOMBRAS

CAMISAS, CAMISETAS, GORDATAS, CUELLOS, PUÑOS, CINTURONES PARA CABALLEROS. ...

## TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS. OJO CON LAS IMITACIONES

### DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

OBISPO103 4584 alt. 13-14 Ab.

# "LA CASA GRANDE"

TEJIDOS Y SEDERIA

## TERMINÓ SU BALANCE

COMIENZA nuevo periodo poniendo a la venta enormes cantidades de artículos rebajados a un limite asombroso en sus precios y otros que, acabados de recibir para la estación, permanecían en sus cajas hasta ahora que :: :: :: ::

## abrió sus puertas

con nuevo sistema de ventas, nuevos precios y un sin número de novedades que el público debe apreciar. :: :: :: ::

### APROVECHESE ESTA OPORTUNIDAD

# "LA CASA GRANDE"

GALIANO Y SAN RAFAEL. Teléfono A-5005. HABANA.

ha entrado por la puerta principal, valiéndose de un lavín que de antemano poseía, y "que su presencia en aquel lugar ya lo diría ante la autoridad competente."

Dadas esas manifestaciones del Quintana y los detalles minuciosamente publicados en el suelto de referencia, me interesa hacer público también, para evitar erróneas interpretaciones, perjudiciales para el crédito y honor de mi hogar, que no es cierto que el tal sujeto entrase en la casa valiéndose de un lavín, porque de ser así lo hubiera entregado a la policía, y no se explica que quien entró por la puerta principal se encontrase en paños menores y sus ropas se hallasen en el tejado de una casa colindante.

Como quiera que entre los datos publicados, se ha dado a conocer la edad de mis señoritas hijas, fácil le será a usted comprender el móvil que me guía en hacer pública esta aclaración.

En mérito de ello espero de su bondad se sirva ordenar cuanto antes la inserción de este comunicado en el periódico de su digna dirección, cosa que estimo un medio de legítima defensa del honor de mi familia y que utiliza sin perjuicio de seguir contra el referido señor la correspondiente acción criminal.

Anticipándole las gracias más expresivas, quedo de usted atto. s. s.

Juan Betancourt.

S. C. Villegas 64.

### Grand Hotel Malet

ASCENSOR. CALEFACCION. HIGIENE Y CONFORT.—SERVICIO DE RESTAURANT ESMERADISIMO.

### POR LAS OFICINAS

#### PALACIO

##### Visitas

Para hablarle de diferentes asuntos, hoy visitaron al general Gómez, separadamente, el general don Jacinto Hernández, el doctor Méndez Peña, el general don Ricardo Sartorio y el Director de la renta doctor Gustavo Alonso Castañeda.

##### Recurso de alzada

En la Secretaría de la Presidencia se ha recibido el recurso de alzada establecido por don Juan Rebozo, contra el acuerdo de la Secretaría de Obras Públicas que concedió a don Fermín Piñón la construcción de los arcos del puente sobre el paso de la "Estreñada".

##### Asuntos de las Villas

Acompañado del conocido abogado y notario público don Jesús María Barraquá hoy visitó al general Gómez para hablarle de asuntos de las Villas el representante a la Cámara don Miguel Suárez.

### SECRETARIA DE GOBERNACION

#### Detenido

El sargento de la policía de Colón ha comunicado desde Arabas la detención en dicho punto de Francisco Aguerriberri, vecino de Monte Alto, presunto autor del asesinato de Victoriano García, ocurrido en el punto conocido por "Puente de Piedra," en el barrio referido.

#### Muerte de un comerciante

Por haberse caído de la motocicleta que montaba, resultó muerto el comerciante de Vueltas (Santa Clara) don Francisco Crespo.

#### Detenido por robo

En momentos de estar robando en la iglesia Santísima Trinidad, de la ciudad del mismo nombre, fue detenido el pardo Santiago García.

Al detenerlo le fue ocupada una sarta que había robado a la Virgen.

#### Noticia desmentida

El comandante Plana desde Bayamo dice lo siguiente:

"Desmentido manifestaciones de 'El Cubano Libre' y publicadas por 'El Día,' hechas por el general Luis Milanes, respecto a conspiración en esta heroica ciudad. Todos los jefes y oficiales, en número muy crecido, de este término municipal, pertenecientes al partido liberal, estamos dispuestos a ayudar al general Menocal en su obra patriótica de justicia y de administración honrada. Garantizo al Gobierno que no hay un solo liberal en toda esta comarca que conspire contra el futuro Gobierno del dignísimo general Menocal, tanto más cuanto que éste no cometerá atropellos ni nombrará nunca jamás gabinetes de combate de instintos feroces como aquel de triste recordación."

#### Nombramiento

El Alcalde Municipal de Camagüey ha comunicado el nombramiento hecho por el Consistorio, de Adjunto de la Comisión del Impuesto Territorial, a favor del señor Aurelio Boza Masvidal.

#### Cantidad consignada

El mismo Alcalde informa que desde hace tiempo la corporación municipal tiene consignada en presupuesto cantidad para el pago de la inspección veterinaria en los Mataleros.

#### Dando posesión

El Alcalde Municipal de Mantua informa el acuerdo del Ayuntamiento dando posesión en sus cargos a los concejales señores Manuel Munguaza y Antonio Linares Pérez.

#### Autorización

Por considerarse de provecho para Administración, ha sido autorizado el señor Eduardo Colón para insertar algunos artículos de las Leyes Orgánicas de los Municipios, de Contabilidad, de Impuestos y otras, en las obras que proyecta publicar bajo los títulos de "Guía práctica de Alcaldes de barrio" y "Manual de concejales y adjuntos."

### Sobre el turismo

A la Alcaldía Municipal de la Habana se le traslada un extenso escrito del señor Ministro de la República en Londres, recibido por conducto de la Secretaría de Estado, donde se exponen las innumerables ventajas que para el fomento del turismo proporcionaría la gestión en el extranjero de unas oficinas de información del Ayuntamiento de esta capital.

### Un cañón histórico

Se traslada a informe del Mayor General, Jefe de las Fuerzas Armadas, escrito de la Secretaría de Hacienda referente a otro del Administrador de la Aduana de Guantánamo exponiendo que por tener valor histórico los fragmentos de un cañón de bronce existente en la fortaleza de molida de "Cayo Toro" y que sirvió para la defensa de la plaza militar cuando la invasión de los ingleses, debieran enviarse al Museo Nacional.

### Queja

Se pasa al Gobierno Provincial de la Habana, como asunto de su competencia, un escrito del señor Oscar Giraud, en su carácter de contratista de la carretera de Campo Florido a Guanabo, quejándose del perjuicio que le ocasiona el tráfico de carretas y carretones por la misma.

### Un escrito

A la Alcaldía Municipal de Jovellanos se da traslado, para informe, el escrito del señor Nicasio Hernández, miembro suplente de aquella Junta Municipal Electoral, manifestando que a pesar de haber acordado el Ayuntamiento el pago de otros sueldos y gastos, todavía no se han satisfecho los de los escribientes de dicha Junta correspondientes a las pasadas elecciones.

### Pidiendo autorización

Se interesa de la Secretaría de Instrucción Pública dicte las oportunas instrucciones al Jefe del Archivo Nacional, a fin de que se facilite al empleado de la Secretaría de Gobernación designado al efecto, cuantos datos se refieran a los límites que tenían los Ayuntamientos de la Isla en primero de Enero de 1880, los cuales ha solicitado la Secretaría de Justicia.

### Al Gobierno entrante

Se ha dispuesto reservar a la Administración que se inaugurará el día 20 del corriente mes, la resolución que proceda en la solicitud hecha por el señor Ministro de la República francesa, según nota de fecha 23 del mes próximo pasado, por la cual se invita al Gobierno al Congreso Internacional Urbana que tendrá efecto en la ciudad de Lyon el año 1914.

### SECRETARIA DE ESTADO

#### El Ministro alemán

Para asuntos de la Legación, hoy estuvo en la Secretaría de Estado el Ministro alemán señor Von Adolfo Pauly.

### SECRETARIA DE JUSTICIA

#### Nombramientos

Ha sido nombrado Juez Municipal del Vedado el doctor José Vidal y Vázquez, y para el cargo de segundo suplente del propio juzgado, al señor Eduardo Rodríguez Sigler.

#### Renuncias aceptadas

Le ha sido aceptada la renuncia que de su cargo de primer suplente del Juzgado Municipal de Santiago de Cuba tenía presentada don Alfonso Duque de Heredia.

También han sido aceptadas las renuncias al señor José Granlier, Juez Municipal del Caimito, y al señor Fermín Hernández, Juez Municipal de La Mulata.

#### Indultados

Han sido indultados del resto de la pena que les quedaba por cumplir, Julián Hernández, Sotero Boffil Hernández, Pedro Villalonga Rodríguez, Raquel García Hernández y Eladio América Villaflora.

#### Plaza subsistente

Por reciente Decreto se ha resuelto la subsistencia hasta el 30 de Junio de la plaza de escribiente temporero de la Secretaría de Justicia creada por otro Decreto de fecha 21 de Diciembre último.

### SECRETARIA DE AGRICULTURA

#### Feria Exposición Ganadera

Ayer por la tarde se llevó a efecto en la Feria-Exposición Ganadera que se celebra en la Granja Agrícola de esta provincia, la calificación del ganado anual, caballo pony y vacuno, adjudicándose los premios que se habían anunciado.

El público que asistió a la Granja fue numeroso. Concurrieron el Presidente electo, general Menocal; Secretario de Agricultura, doctor Junco; los futuros Secretarios de Gobernación y Estado, coronales Hevia y Torriente; el Presidente del Senado, general Sánchez Agramonte; el Presidente de la Audiencia de la Habana, señor Aguirre, y el magistrado de la misma, señor Gastón.

Los premios distribuidos fueron los siguientes:

Semental pony, primer premio: Diploma de honor, cinta azul y \$100 cy.; yegua pony, primer premio: diploma de honor, cinta azul y \$100 cy., ambos del señor Manuel Antón Morales; se-

gundo premio, cinta roja y \$50 cy. (el Jurado acordó discernir este segundo premio, aunque el ejemplar no reunía las condiciones exigidas, teniendo en cuenta la belleza de su tipo, al señor José González).

Semental asnal, primer premio: Diploma de honor, cinta azul y \$200 cy.; y segundo premio, cinta roja y \$100 cy., otorgados ambos al señor Eugenio Alvarez. Tercer premio, cinta amarilla y \$50, señor Manuel A. Morales.

Hembra asnal, primer premio: Diploma de honor, cinta azul y \$100; y segundo premio, cinta roja y \$50, ambos al señor Manuel A. Morales.

Ganado vacuno.—Procurtor de leche: Primer premio, al toro del señor José Perpignan, consistente en un diploma de honor, cinta azul y \$200 cy.; Vacas.—Primer premio: Diploma de honor, cinta azul y \$150 cy., señor Ramón Grandos.—Segundo y tercer premios: cintas azules y amarillas, respectivamente y \$50 y \$25 (por su buen tipo, aunque no por la cantidad de leche que produjeron, se le otorgaron dos premios iguales al tercero, a dos magníficas vacas Jersey, propiedad de los señores Juan González y Enrique Aldabó).

Productores de carne.—Toro. Primer premio: Diploma de honor y cinta azul y \$200 cy., señor Manuel A. Morales.

Vaca.—Primer, segundo y tercer premios: cinta azul, roja y amarilla y \$150, \$50 y 25, respectivamente, los tres al señor Manuel A. Morales.

Productores de fuerza.—Toro: Primer premio, cinta azul y \$200 cy., señor Manuel A. Morales; segundo premio, cinta roja y \$100 al mismo señor Morales; tercer premio, cinta amarilla y \$50, señor Oscar Aranguren.

Vaca.—Una productora de fuerza, diploma de honor, cinta azul y \$150, al señor Manuel A. Morales.

Concluida la adjudicación de los premios el Jurado manifestó que había sido presentada una protesta, contra la decisión del mismo, al otorgar el día anterior, el tercer premio de caballos de paso, al señor Lamadrid, que retiró antes de tiempo de la Exposición, su caballo, a donde lo llevó después del día señalado para la apertura.

Como esto era faltar al Reglamento de la Exposición, el Jurado acordó declarar nulo dicho premio, que fué adjudicado en nuevo concurso al caballo presentado por el señor Walter Himmel.

### SECRETARIA DE SANIDAD

#### A "Las Animas"

Por consejo de su médico, el doctor Lainé, el futuro Secretario de Obras Públicas, señor Manuel Villalón, distinguido amigo nuestro, ha enviado a uno de sus hijos al hospital "Las Animas," por padecer de escarlatina. A dicho menor le acompaña para su asistencia su respetable señora madre.

Esto demuestra el acatamiento a la Sanidad por el señor Villalón, al que deseamos vea a la mayor brevedad restablecida la salud de su hijo.

Al hospital "Las Animas" fué remitido Ramón Capote, vecino de Estévez letra B, por padecer de escarlatina.

#### Licencias

A la doctora Rita García Fernández, inspectora médica de la Jefatura Local, se le han concedido 30 días de licencia con sueldo.

También se le han concedido 30 días de licencia con sueldo, por enfermedad, al doctor Carlos Manuel Alcacha, químico del Laboratorio Nacional.

Igualmente se le ha concedido licencia al vigilante de inmigración Emilio Valdivia.

#### Vinagre adulterado

Por la Dirección de Sanidad se ha aprobado el decomiso de vinagre adulterado realizado en un establecimiento de Santiago de Cuba por el Jefe Local de aquella ciudad, así como la multa impuesta al infractor.

#### Autorización

Ha sido autorizado el traslado de los restos del señor Williams Holley Fulle, del cementerio de Santiago de Cuba al de Chicago.

#### Recomendaciones

Al Jefe Local de Sanidad de Nueva Paz se le ha comunicado que informe a la Dirección de Sanidad respecto a la observación que viene practicando en el perro que mordió al señor Carlos Martínez González.

Al mismo Jefe Local se le ha dicho que dedique especial atención a los niños de las escuelas de aquel lugar que se hallan enfermos de la vista como sospechosos de tracoma; exigiéndole a sus padres que los sometan a un tratamiento facultativo.

#### MUNICIPIO

##### El "Karamba" vetado

El Alcalde ha vetado el acuerdo del Ayuntamiento por el cual se declaraba de utilidad pública el aparato mecánico de descargarse mercancías denominado "Karamba."

##### Para informe

En el Ayuntamiento se ha recibido para informe el proyecto de construcción de un dique seco en la ensenada "Mari Melena."

### En Primera Hipoteca o Compra de casas

En esta ciudad se desea invertir desde \$2,000 hasta \$60,000, tratándose directamente, con los interesados, Miguel F. Márquez, Corredor, Oficina, Cuba 32, de 3 a 5. Teléfono A-8450. 5046 26-29A.

### CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY ESTADOS UNIDOS

Propaganda del sufragismo LAS SUFRAGISTAS SE PROPONEN CELEBRAR ESTA NOCHE, CON ASISTENCIA DE ROOSEVELT, UNA GRAN VELADA Y MAÑANA UNA MANIFESTACION MAGNA, EN LA CUAL FORMARAN 30,000 MUJERES.

Nueva York, Mayo 2.

Se están haciendo grandes preparativos para la velada que han de celebrar las sufragistas esta noche en el teatro "Metropolitan," estando a cargo del ex-presidente Roosevelt y la doctora Anna Howard Shaw, los principales discursos.

Calculase que formarán en la manifestación magna que se efectuará mañana en la Quinta Avenida, 30,000 sufragistas procedentes de todos los Estados de la Unión.

Esta procesión será la mejor organizada y más imponente que jamás se haya visto en América hasta el presente.

#### Mercedes Madero

AYER SE CASO LA HEROICA HERMANA DEL EX-PRESIDENTE DE MEJICO, SEÑOR FRANCISCO MADERO.

Nueva York, Mayo 2.

En la tarde de ayer se efectuó, en la intimidad, el matrimonio de la señorita Mercedes Madero, hermana del ex-presidente de Méjico, con el señor Antonio Canelza, opulento ex-diputado al Congreso mejicano. Lo recién casados harán un extenso viaje por Europa.

#### El reconocimiento de la República china

ESTE RECONOCIMIENTO SE HACE POR HABER TERMINADO LA ORGANIZACION DEL NUEVO GOBIERNO DE CHINA

Washington, Mayo 2

El gobierno de los Estados Unidos ha reconocido hoy oficialmente a la nueva república de China; este acuerdo fué tomado por haber sido informado el presidente Wilson de que ha quedado debidamente terminada la organización del gobierno chino.

#### JAPON

##### Agitación popular

TANTO LOS POLITICOS COMO LA PRENSA DECLARAN QUE SERA DIFICIL CONTENER LA CRECIENTE AGITACION DE LOS JAPONESES, SI LOS CALIFORNIANOS NO DEPONEN SU ACTITUD HOSTIL HACIA LOS NIPONES.— AMENAZAS DE BOYCOTEO.

Tokio, Mayo 2.

En un mitin que celebró anoche la Sociedad "Americana-Japonesa," se discutió calurosamente sobre la ley agraria que quieren plantear los californianos y los oradores estuvieron unánimes en reconocer lo difícil que sería contener la creciente agitación japonesa, si los californianos no modifican la actitud hostil que han asumido respecto a los nipones.

Los principales periódicos locales opinan que perdida ya la esperanza de arreglar amistosamente esta cuestión, el único recurso que queda es el de someterla al Tribunal de Arbitraje de La Haya.

Los comerciantes amenazan abiertamente con boycotear la Exposición de San Francisco y enviar sus mercancías por la vía de Seattle, Estado de Washington, en vez de hacerlo como hasta ahora, por la de San Francisco.

#### ALEMANIA

EL ASUNTO DE MONTENEGRO.— LOS BOLSISTAS SE SIENTEN OPTIMISTAS.

Berlín, Mayo 2.

El Gobierno sigue preocupado respecto a la situación creada por Montenegro en el asunto de los Balcanes y aguarda con ansiedad los informes que deben transmitirse desde Viena, donde el Consejo de Ministros trata el problema en estos momentos. A pesar de esto, el gran movimiento que se nota en la Bolsa es un buen síntoma y los especuladores creen que las potencias europeas han debido actuar de completo acuerdo con objeto de obligar a Montenegro a ceder a sus exigencias.

#### INGLATERRA

##### Sufragistas acusadas

COMPARECEN ANTE EL TRIBUNAL UNA GENERALA Y SEIS OFICIALES ACUSADAS DE HABER VIOLADO LA LEY.

Londres, Mayo 2.

Un gentío inmenso acudió esta mañana al tribunal de Bow Street, para ver a las sufragistas que fueron arrestadas ayer en su cuartel general y cuya causa iba a verse.

Las que estaban sentadas en el banco de las acusadas eran la generala Mrs. Drummond y las señoritas Harriet Kerr, Agnes Lake, Rachel Barrett, Laura Lenox, Annie Kenney y Beatrice Saunders, a las que se acusa de haber violado la ley relativa a daños maliciosamente causados a la propiedad.

### HUELGA DE MINEROS.—VEINTE MIL HOMBRES ABANDONAN EL TRABAJO.

Cardiff, Gales, Mayo 2.

Hoy se han declarado en huelga veinte mil mineros, dando como razón el haber empleado los directores de las minas obreros no agremiados en los trabajos.

### HALLAZGO DE UNA BOTELLA CON NITROGLICERINA, COLOCADA POR LAS SUFRAGISTAS EN PICADILLY.

Londres, Mayo 2.

En la estación subterránea de Picadilly la policía encontró una botella llena de nitroglicerina. La colocación del explosivo en el citado lugar se achaca a las sufragistas.

### MERCADO AZUCARERO

Londres, Mayo 2.

Azúcares centrifugas, pol. 96, 10s. 6d.

Mascabado, 9s. 6d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 9s. 9d.

### ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas en Londres abrieron hoy a £89½.

### Contra la Enmienda Platt

En el salón de conferencias del Senado y con asistencia de numerosos miembros de la Junta Patriótica, tuvo lugar la última reunión celebrada para elegir la mesa del comité Ejecutivo que dirigirá la campaña, contra la Enmienda Platt.

Presidió el venerable patriota Salvador Cisneros Betancourt con el señor Alfredo Figueroa (Tesorero) a su derecha, y ejerciendo de Secretario el señor Oscar Ugarte.

Tomaron parte en los debates los coroneles Manuel Piedra y Camejo Payens, y los señores Antonio Seijas, Cándido García, Jacobo Sánchez, doctor Góngora, Alfredo Figueroa, Eduardo del Busto, Rodríguez Aguilera, Oscar Ugarte.

Después de laboriosa discusión en que prevaleció gran entusiasmo, y de darle cuenta de gran número de distin-

## DEPORTES

### CONCURSO DE SEGUNDOS EQUIPOS

#### EL JUEGO DEL DOMINGO

El pasado domingo se celebró en los terrenos de "La Bien Aparecida" (Luján) el quinto juego del concurso, entre los equipos "Hispano-América" y "Hatuey," siendo presenciado por un numeroso público.

A las tres y media empezó el "match," actuando de "referee" el señor Valentín Fernández, que en sus decisiones demostró el mucho conocimiento que tiene de este deporte.

Sorteado el campo correspondió escogerlo al "Hatuey" saliendo los del "Hispano," los que hacen una bonita arremada por medio de combinaciones logrando llevar la bola al área de "goal" del "Hatuey," pero los "siboneyes" la vuelven al campo. A los pocos momentos, debió al magnífico juego desarrollado por Bernardino, éste logra llevar la bola a la línea de "backs" del "Hatuey" pasándola a Fernández que anota un "goal."

Durante el segundo tiempo hubo jugadas magníficas por parte de ambos "teams," notándose el gran empeño de los "siboneyes" por empatar, cosa que no lograron, pues este "half" dió un resultado de cero "goals" a los "clubs" contendientes.

Todos los jugadores estuvieron muy oportunos, sobresaliendo del "Hispano" Bernardino, César y Pacho Díaz, el último muy particularmente; del "Hatuey" Couceiro, "Mellilla" y Solares, el terrible "back."

Los muchachos del "Hispano" al despertar del letargo en que hacia tiempo estaban sumidos, desgraciadamente, lo hicieron en el último juego, en el que precisamente se querían dar los dos puntos al "club"

guidas personas que aceptan sus designaciones para formar parte del Comité se eligió la siguiente Mesa:

Presidente: Coronel Manuel Piedra, Vicepresidente: Coronel José Payens, doctor Rodríguez Góngora, José Jesús Rodríguez Aguilera, Generoso Campos Marqueti.

Secretario de actas: Antonio Seijas, Secretario de correspondencia: Francisco M. González.

Vicesecretario: Saturnino Escoto Carrión y Antonio Cantillo.

Tesorero: Jacobo Sánchez. Vicesorero: Doctor Julio César Gandarilla.

Se acordó celebrar la próxima sesión el jueves 8, en que tomarán posesión los elegidos y comenzará a discutirse el plan de la campaña.

Para los dolores mensuales de las damas y los del estómago, no hay nada mejor que el aguardiente rivera. Fíjese que el legítimo lleva la palabra Rivera sobre una bandera española.

## NECROLOGIA

En Remedios, tras crueles padecimientos, ha fallecido la señora Paulina García, viuda de Lescura, dama distinguida de aquella sociedad.

La desaparecida era madre de nuestros amigos Pastor y el teniente del Permanente Faustino Lescura y García, y tía de nuestro compañero en la prensa Julio A. García, a quienes, como a sus demás deudos, enviamos nuestro pésame.

En la tarde de ayer se le dió cristiana sepultura en el cementerio de Colón al cadáver de la preciosa niña Carmen, hija de los esposos Calvet.

Al señor Bonifacio Calvet, su inconsolable papá, enviamos la expresión más sentida de nuestra profunda condolencia.

## FIESTAS DE LAS ROSAS

y mes de las Flores en la Iglesia Parroquial del Vedado.

DIA 2.—A las 8, misa cantada y ejercicio de las flores. Por la tarde, a las 7 y media, Exposición, Rosario, Sermón por el R. P. Isidoro Ruiz y Salve solemne, con orquesta y despedida a la Santísima Virgen.

DIA 4.—A las 7, misa de comunión general, que dirá el M. R. P. Provincial de los Dominicos, Fr. Juan Casas. A las 9 y media, solemne. Se cantará la de Perosi, bajo la dirección del R. P. Antonio Roldán. Por la tarde, a las 5, Rosario, Sermón por el R. P. Francisco Vázquez, bendición de las rosas, repartición de estas a las niñas, procesión y ofrecimiento de las flores por las niñas de varios colegios.

Durante el mes se hará el ejercicio de las flores, a las 8 y media de la mañana, a excepción de los sábados y domingos, que se harán a las 5 de la tarde, con música y ofrecimiento de flores por las niñas.

5051 3m-1. 21-1

# PAGINA CIENTIFICA



## HOMBRES DE CIENCIA

SANCHEZ CALVO

Tarde llega la gloria para este insignificante filósofo, que en vida trabajó en modesta obscuridad y mucho después de su muerte empieza a ser conocido.

El Rector de la Universidad de Oviedo decía de él en el discurso pronunciado al inaugurar la estatua que el pueblo de Avilés le erigió, en 1903, que Sánchez Calvo "pasó su vida buceando en los arcanos de las más remotas edades, discurriendo por las neblinosas y desacotadas regiones del espíritu y padeciendo (si vale la frase) la obsesión de lo impalpable y de lo maravilloso...."

"Los nombres de los dioses" es la obra capital de Sánchez Calvo, juntamente con la "Filosofía de lo maravilloso positivo." Antonio Palomero recuerda en una hermosa erística de "El Liberal" que esta obra, en la que hay algo de genial, al decir de un mitólogo moderno, desapareció de las librerías para presentarse en los puestos callejeros, donde se han vendido sus ejemplares a poco precio, y aún es de suponer que quedarán algunos.

"Sánchez Calvo—dice el señor Palomero—evoca los tiempos primitivos de vitalidad universal, cuando los hombres creían en la animación y personificación de las cosas; estudia el origen de los mitos, desentraña los nombres de los dioses de todas las épocas, de todas las razas y de todos los pueblos, y llega al descubrimiento de la ley de unidad de mitologías, teologías y religiones y al del origen del lenguaje.

En tales indagaciones el hombre de ciencia y el poeta, se confunden en un sólo espíritu ansioso de verdad y de luz... El hombre de ciencia reconoce y proclama que las primeras palabras, las raíces de los idiomas, son

onomatopéyas, pues los humanos primitivos tuvieron que imitar los ruidos y los sonidos... El poeta hace surgir del pasado la grandiosa escena del encuentro de la primera palabra lanzada por el hombre... Héla aquí:

"Hagamos abstracción de la cultura actual de la humanidad. Figúrenos una familia de la Edad de piedra, que no ha tenido todavía ocasión de aprender a servirse del fuego para condimentar sus alimentos ni para calentar el agua... ¡Hubo un tiempo en que el hombre estuvo así!

Por primera vez, a un individuo de esta familia se le ocurre coger una vasija, llenarla de agua y aproximarla al fuego. Al poco rato, la familia sentada en el hogar siente un ligero rumor que sale del fondo de la olla; el ruido crece; se aproximan todos y entre nubes de vapor, que despiden el agua aprisionada, se ven ¡oh pismo! multitud de ampollas o burbujas que se chocan, que se aprietan, que se rompen. El agua está en movimiento, el agua hierve, el agua vive. ¡Es, pues, un ser animado! La familia se contempla atónita. ¿Qué ser, qué espíritu de vida habrá allí dentro? El agua, en tanto, sigue murmurando su "ber, ber, ber, ber."

Con este hallazgo, Sánchez Calvo se explica los primeros dioses, la importancia del fuego y del calor como fenómenos maravillosos, la complicación e infinidad de los mitos solares... Y la persistencia de esa sílaba "ber" en todos los idiomas con idéntica significación, dándole la clave de las mitologías, le lleva a asegurar su ley de unidad y su descubrimiento del origen del lenguaje.

El pueblo de Avilés cumplió su deber, honrando la memoria de don Estanislao Sánchez Calvo.

## La mortalidad en la guerra

El hierro y la enfermedad

Existe una verdad indiscutible, y es que la enfermedad mata más hombres en la guerra que el fuego de los combates. El médico mayor M. Barneta cita en un artículo muy interesante las diferentes cifras de la horrible mortalidad de los ejércitos aliados durante la guerra de Crimea. Estas cifras constituyen una enseñanza.

Del 1 de Abril de 1854 al 6 de Julio de 1856, Francia envió a Oriente 309 mil 268 hombres, entre los que hubo 96,615 defunciones. Esta cifra se descompone en 20,240 muertos a consecuencia de heridas y 75,375 de enfermedades. En este total se cuentan mil 265 oficiales, de los que 779 fueron muertos en combate y 486 por la enfermedad.

Estas últimas cifras confirman la regla de que los oficiales en campaña resisten mejor que los soldados, porque son de más edad, están más nutridos, mejor abrigados y dotados de una moral más sólida que sus hombres."

Durante este mismo período, Inglaterra envió a Crimea 97,864 hombres, de los que 22,182 murieron, o sea 4,602 por el fuego y 11,580 por la enfermedad.

Durante el primer invierno, el ejército inglés tuvo una mortalidad superior a la de las tropas francesas, pero durante el segundo invierno, ya habían terminado las hostilidades regulares.

su estado mejoró rápidamente, gracias a las medidas higiénicas adoptadas por la gran "Nurse," miss Florencia Nightingale (alimentación más sustanciosa, calefacción de las barracas, vida más confortable.) Mientras que en diez meses los franceses perdieron unos 10 mil enfermos del tifus de un efectivo de 180,000, los ingleses no perdieron más que 20 entre 60,000, demostrándose así que la "higiene es el ángel tutelar de los ejércitos en campaña."

Cuanto al ejército piemontés, de Mayo de 1855 a Mayo de 1856, de un efectivo de 21,000 soldados, perdió 2,194 hombres, 28 por el fuego y 2,166 por enfermedad.

Los tres ejércitos aliados perdieron, pues, un total de 119,991 hombres, de los que 24,870 por el fuego y 95,121 por la enfermedad, lo que hace decir al célebre médico Chenu en su estadística que "la enfermedad mata más hombres que el hierro y el fuego."

Cuanto al ejército ruso, perdió en bloe 111,271 hombres, según los cálculos del doctor Hubbeneth.

En suma: la guerra de Crimea representa una horrible hecatombe de 266,262 hombres.

La higiene aparece, pues, como debiendo ser la gran preocupación de los ejércitos en campaña.

Las víctimas de la mortífera guerra de Crimea duermen su sueño en los cementerios nacionales que rodean a Sebastopol; pero su número debe recordar a los pueblos que el enemigo que más hay que temer durante las guerras será el mismo en el porvenir que en el pasado, y que es necesario, desde ahora, prepararse para vencerlo.

## La industria del caucho El indicador de los "icebergs"

Hace unos veinte años, el caucho era un artículo de reducido consumo que apenas tenía importancia. Se empleaba únicamente en la fabricación de objetos muy útiles si, pero de no muy frecuente necesidad, y la demanda del artículo como primera materia no era excesiva, por lo cual no había gran interés en estimular la recolección de la goma que se produce en los grandes bosques de los países tropicales.

Pero vino después el formidable desarrollo del automovilismo y esta nueva industria que hoy fomenta una gran necesidad social, y con ello subió de punto el empleo del caucho, para el que se abría un porvenir inmenso. Formáronse compañías con grandes capitales y poderosas empresas dedicadas a la explotación de la goma en los extensos bosques de América y África, abundantes en varias especies de esos árboles que destilan la goma cauchifera. El precio a que se pagaba el caucho daba margen a muy buenas ganancias; porque los pedidos iban en aumento con mayor prisa que el aumento de la producción. Así el negocio del caucho fué adquiriendo una importancia colosal, porque en los países cultos iba en aumento la fabricación de automóviles.

La extracción del caucho en las selvas tropicales requiere el empleo de muchos trabajadores. Hay que organizar numerosas cuadrillas de hombres del país, que ejecuten esa operación en detalle y recolectar luego en gran escala el producto cosechado. Pero a medida que la producción aumentaba ha ido tomando incremento el automovilismo, y cada vez es más apremiante la necesidad del producto. Como era natural esta situación ha despertado grandes ambiciones por parte de los que explotan el caucho como primera materia. La creciente demanda excitó el interés de los negociantes y de aquí partió el escandaloso abuso de la especulación que ha dado lugar a ciertos procedimientos inhumanos, de los que habló la prensa del mundo entero hace poco menos de un año.

Los desgraciados indígenas vivían sometidos a una esclavitud horrible. Les forzaban el trabajo haciéndoles redoblar las tareas, y martirizándolos duramente si no aportaban al fin de la jornada la cantidad de goma que se les exigía. Cuéntase, si no hay exageración en el relato, que en los doce años que han transcurrido desde que empezó en gran escala en el Perú la explotación del caucho, han perecido unos 30,000 indios, víctimas del mal trato que les daba la Compañía explotadora de dicho producto.

Esta noticia levantó una protesta unánime en el mundo clamando contra los que cometían tan atroces iniquidades. El gobierno del Perú tomó cartas en el asunto; quiso negar los hechos; y aunque no fueran éstos tan graves como se suponía, el caso es que los indios emigraban del país y preferían morir de hambre ocultos en las selvas vírgenes a sufrir los inhumanos tormentos a que se les sometía para hacerles rendir mayor trabajo.

Después se supo que en el Brasil y en África sucedía otro tanto. El afán de la especulación se convirtió en delirio criminal ante la enorme demanda de caucho en los mercados del mundo. En menos de doce años, solamente en el Perú en la región del Putumayo fueron expedidos cargamentos de caucho que sumaban 4,000 toneladas.

Pero de unos meses acá, tal vez a consecuencia del escándalo producido por las denuncias de los periódicos, las potencias han inquirido diplomáticamente lo que ocurría y los gobiernos del Perú y del Brasil no menos celosos de su buen nombre humanitario, han tomado medidas en favor de los pobres indios, y en la actualidad se ha dulcificado la situación de aquellos infelices. Pero el hecho es que, ya sea porque ya no se puede obligar a los indios a trabajos penosos, o tal vez porque continúa el éxodo de los indígenas huyendo de nuevas crueldades, la mano de obra para dicha explotación va escaseando y en la actualidad el caucho va subiendo de precio, porque no se cosecha en proporción a la creciente demanda.

Estamos, pues, en vísperas de una carestía del caucho. Será sensible, aunque no tanto como pudiera suponerse, porque no se trata de un artículo de primera necesidad. Mientras no se halle un modo de simplificar o abaratar la extracción o de producir el caucho artificialmente de un modo satisfactorio, es indudable que esa materia preciosa y que tanto consume la sociedad moderna, habrá de sufrir un alza de precio, por ahora al menos, ya que los recursos científicos e industriales abren campo inmenso a la actividad del hombre.

P. GIRALT

Una cucharada de láudano envenena a un hombre. Medio vaso no produce más efecto que el de un laxante, casi un digestivo.

## El cocotero de los "icebergs"

Por considerarlo de gran interés en estos momentos, trasladamos a nuestras columnas los importantes informes que sobre un termómetro eléctrico, para evitar choques en los hielos flotantes, encontramos en el periódico "La Razón," de Montevideo y que dicen así:

"El indicador de icebergs" es el último instrumento ideado por la ciencia para proteger la vida de los navegantes. Es muy probable que en tiempo no lejano lleven el nuevo aparato todos los transatlánticos y buques de pasajeros que hayan de viajar por los lugares donde haya "icebergs." El indicador de "icebergs" es una invención del profesor Barnes, de la Universidad de McGill, del Canadá y afecta la forma de un termómetro eléctrico muy delicado, que registra cambios de una milésima de grado.

"Este instrumento, colocado en el agua, registra la temperatura de ésta en una esfera graduada, que puede situarse en un lugar conveniente del buque. Observando la temperatura que acusa la esfera, los navegantes pueden saber cuándo se acerca un "iceberg" y calcular con bastante precisión la distancia a que se halla. Como los "icebergs" son tan gigantescos, enfrían el agua en torno suyo, en un radio de varias millas, y el aparato indicador, en circunstancias favorables, puede advertir la presencia de una masa de hielo a diez millas de distancia. Si hay hielo en las cercanías, la temperatura empieza a descender de un modo uniforme y constante, a medida que se acerca al lugar donde se encuentra la masa helada, y como el descenso es regular, puede deducirse en poco tiempo la distancia del peligro, teniendo en cuenta la velocidad de la baja termométrica y la velocidad del buque.

El aparato no puede producir una falsa alarma, porque cuando se aproxima un "iceberg" el descenso es uniforme, mientras que las variaciones de la temperatura del agua son irregulares. El nuevo indicador será de gran valor para los marinos, porque los "icebergs" constituyen uno de los mayores peligros de la navegación. Los "icebergs" miden a veces una milla o más de circunferencia, y sobrepasan muchos metros sobre el nivel del agua, por lo cual una colisión con ellos es siempre de fatales consecuencias. El peligro es mucho mayor por las nieblas, que frecuentemente se producen en su vecindad.

En los comienzos de la primavera, y durante el verano, abundan mucho los "icebergs" en el Norte del Atlántico, y los vapores que van de Inglaterra a Nueva York tienen que separarse a veces del derrotero más corto para evitar el encuentro con esas peligrosas masas flotantes que bajan de las regiones polares.

## EL COCO

Un árbol que no tiene desperdicios. Principales aplicaciones del coco.—Plan acciones que rinden más que una mina de oro.

Es el cocotero en el reino vegetal lo que el cerdo en el animal; algo que no tiene materialmente desperdicio. Desde la raíz del árbol a la punta de sus ramas, no hay en el precioso monocotiledóneo nada desaprovechable.

Del cocotero saca el indígena africano, americano o asiático, el alimento que le nutre, la bebida que le refresca, el licor que le tonifica, la luz que alumbrá su cabaña, los utensilios caseiros, y el combustible para sus guisos. La industria obtiene muchísimo más del *Cocos nucifera* de Linné; tanto obtiene, que en la costa del Marfil en el Senegal, en el Congo y en el Brasil, son ya extensísimas las plantaciones de cocos constituidos y cultivados con capitales europeos. Y esas plantaciones rinden, a la verdad, beneficios más positivos que algunas minas de oro. Baste saber, a ese propósito que un cocal de cincuenta mil pies, lo que representa una plantación modestísima, produce al año una ganancia líquida de sesenta mil francos, o sean \$12,000.

En las explotaciones que pasan de veinte mil hectáreas, los productos anuales netos pueden calcularse en cuatro a cinco millones de francos. El cocotero es, pues, generosísimo; a cambio de unos cuantos, muy pocos, cuidados culturales, entrega verdaderos ríos de oro.

Nadie sabe, en efecto, de donde procede árbol tan pródigo de sí mismo, pues aunque algunos botánicos han supuesto que es originario de América, hay otros que señalan el Asia como punto de aparición. Ante tal discrepancia de opiniones, parece prudente seguir considerando al *Cocos nucifera* un inclusivo del reino vegetal, prescindiendo de orígenes que nada significan y

atenernos a los hechos, que lo son todo.

Del cocotero se tienen principalmente tres grandes productos de gran consumo en el día: el aceite, la harina y la manteca de coco.

Elaborase el primero en los sitios de producción extrayendo la blanca pulpa del fruto y depositándola en trozos en una artes de madera que lleva un agujero en el fondo para que escurra el aceite, el cual fluye por sí sólo por la simple exposición al sol. Como el líquido así conseguido abunda en impurezas y es fácil de corromperse, hoy se trata el *coprah* o pulpa en las fábricas de Marsella, que son las más importantes de Europa, por procedimientos perfeccionados, que rinden hasta un 60 por ciento de aceite de coco refinadísimo.

De esta refinación del coco ha surgido naturalmente la industria de la manteca de coco, muy generalizada hoy, bajo los nombres de vegetalina, manteca vegetal; talina y cocoalina. Dicha manteca es rica en sustancias nutritivas y no recuerda en nada la procedencia por su sabor o su aspecto. Sus panegiristas llegan hasta afirmar que es más alimenticia que la manteca animal, en cuanto tiene un noventa por ciento de grasas, mientras que la manteca de vaca sólo acusa un ochenta y cinco por ciento de las mismas.

La aplicación principal del aceite de coco reside en la fabricación de jabones. Tres cuartas partes del stock jabonero en las grandes manufacturas de perfumería tiene por base dicho aceite, el cual comunica a la pasta una finura extraordinaria, haciéndola además en extremo espumosa.

En cuanto a la harina de coco, producto del rayado o molido de la pulpa seca, su destino exclusivo se encuentra en las confiterías como regla para los golosos de todo el mundo.

El cocotero proporciona otra infinidad de productos valiosos. Con la cubierta exterior del fruto se fabrican cuerdas para los barcos y estopas para calafatear, negro de humo, relleno, jergones, pasta para papel, y celulosa para la elaboración de cofferdam o sustancia con que se llenan los compartimientos estancos de los buques. La cáscara interior, dura y lisa, sirve para vasijas, cucharas, tazas de café y para chapear muebles; la parte exterior del tronco, muy estimado por la belleza de su grano, se usa por la chaminería inglesa con el nombre de "madera puercu-espín," y el mismo tronco se utiliza para la construcción de casas, paralelas y puentes, o bien una vez ahuecado, en la de cubos o barricas para el envase del aceite. Por último, con las hojas del árbol tienen los indígenas cestas y esterillas, y con los nervios secundarios magníficas escobas.

Las fábricas, particularmente en Inglaterra y los Estados Unidos, sacan también un gran partido de las fibras del cocotero transformándolas en cepillos, esteras y otros objetos similares. Y para que nada falte en esta enumeración de las aplicaciones del benéfico árbol, digamos que el inventor Dove ha construido su coraza contra las balas empleando las fibras leñosas del cocotero prensadas y replegadas en sí mismas.

## El gas del agua

Aun acudiendo a la fantasía más rica y exagerada, no podemos imaginar siquiera lo que sería el mundo sin combustible, ni en qué pararían todas las grandes industrias modernas faltando el carbón, origen casi exclusivo de la energía que transforman y utilizan. Acostumbrados a todo linaje de motores de fuego, no podemos pensar el mundo sin estas máquinas maravillosas; suprimirlas sería tanto como apagarse el sol o romperse el equilibrio de los "astras." Y sin embargo, fuerza es pensar, para lo porvenir, en otro linaje de generadores de energía; el consumo de carbón de piedra aumenta en proporciones enormes y su producción parece llegar al máximo, con tendencias a disminuir rápidamente en determinadas regiones; cada vez está más próximo el momento fatal, no del agotamiento de las minas de hulla; sino de que su producción sea insuficiente para las siempre crecientes necesidades de la industria en todos los órdenes.

Efecto de este hecho, cuya importancia es bien notoria y salta a la vista, es el afán con que se buscan, no ya otros medios de producir fuerza distintos de las máquinas térmicas, sino también nuevos combustibles, capaces de sustituir y quizá aventajar, por muchos conceptos, al propio carbón de piedra. Presentase aquí, he buenas a primeras, un problema interesantísimo, que quizás pueda resolver la Química. No ya del acetileno, del mismo humo de las fábricas puede hacerse alcohol; hay fábricas de añil y de alizarina que no se extraen de plantas, y sin flores producen las más exquisitas perfumes; siendo estas y otras maravillas de la síntesis química, cabe preguntarse si, andandole el tiempo, no podría haber fábricas

de hulla, como las hay hoy de colores, de esencias o de alcohol.

Difícil sería, en el momento actual, dar respuesta categórica a semejante cuestión; pero, a modo de dato muy valioso, vale decir que no sólo la hulla típica ha sido reproducida en los laboratorios; otros combustibles fósiles, idénticos a lignitos y antracitas, se han hecho apelando quizá a los mismos medios que la Naturaleza emplea para transformar lentamente la materia de los vegetales, hasta convertirla en las negras masas que en el hogar de la locomotora arden produciendo la fuerza que la mueve. Podrá ser todavía un sueño la fabricación, en grande, del carbón de piedra; la síntesis real y positiva de la hulla, del lignito y de la antracita, si bien no ha salido de los límites del laboratorio, es un hecho tan real y bien comprobado como la reproducción del azúcar, por más que ambos productos no hayan entrado, a la hora presente, en los dominios de la gran industria.

La importancia de esto no es menester encarecerla, ni tampoco decir, respecto de España, que sube de punto. Aquí, fuera de algunas comarcas, el combustible de carbón resulta muy caro; de otra parte, nuestra manera de ser es apropiada, en estos tiempos por lo menos, para la industria limitada, que no exige motores enormes, y el tener muchos pequeños podría reportar todas las ventajas de una industria fina y esmerada. Reclama el pequeño motor combustible barato, de fácil manejo, que arda sin dificultad y cuyos efectos puedan verse pronto, cualidades que precisamente puede reunir el ya famoso gas de agua.

Nada más sencillo que darse cuenta de la producción y de las propiedades del nuevo combustible.

Cuando apagamos una brasa en el agua o arrojamos ésta sobre carbones encendidos, ocurren varios hechos: al extinguirse el fuego, comunica su calor al agua y parte de ésta se evapora; esto todo el mundo lo sabe; pero lo que no se observa tan fácilmente es la descomposición del vapor producido, a lo menos parte de él, en sus elementos oxígeno e hidrógeno; mas el primero no puede permanecer libre en presencia del carbón, a temperatura elevada, y así los dos elementos se combinan, para constituir óxido de carbono, gas bien conocido. En el humo blanquecino que se forma al apagar las ascuas con agua hay, pues, vapor acuoso, hidrógeno y óxido de carbono, dos gases combustibles, que arden con llama azulada, de escaso calor, desarrollando, en cambio, mucho calor. Tal es el origen del gas de agua, preparado ahora en grande, empleando ingeniosos procedimientos, fundados en apagar la humbre del carbón por el vapor de agua.

Supongamos un horno donde arda un combustible carbonado; si a través de su masa ingrediente hacemos pasar un chorro de vapor y recogemos el producto resultante, tendremos una mezcla que se inflama pronto, compuesta de hidrógeno y óxido de carbono; sabemos que la combustión del hidrógeno produce la mayor temperatura conocida y la del óxido de carbono desarrolla asimismo considerable calor, de lo cual se colige que su mezcla debe ser excelente combustible gaseoso. A medida que el vapor pasa por los carbones encendidos, los va apagando, y así, para hacer continuar la producción del gas del agua, se hace preciso inyectar aire en el horno, para mantener siempre el carbón bien encendido y a temperatura suficiente, de suerte que descomponga por completo, en la forma indicada, el agua vaporizada.

Precisamente los adelantos mayores respecto de la fabricación del gas de agua, refiérense a disminuir el tiempo de la inyección de aire, reducida ya al mínimo de uno a dos minutos. A virtud de movimientos alternados, entran en el horno corrientes de aire que avivan la combustión y corrientes de vapor de agua, de tal modo reguladas, que durante diez minutos consecutivos se desprende la mezcla gaseosa combustible, sucediéndose los mismos períodos, separados por los pequeños intervalos necesarios para la inyección del aire indispensable en las operaciones.

Mayores serán todavía, en lo porvenir las excelencias del que en la actualidad puede considerarse tipo de los combustibles gaseosos. Ardiendo el hidrógeno que contiene produce agua en vapor y quemándose el óxido de carbono, en el aire, se transforma en anhídrido carbónico, cuerpo susceptible de numerosas aplicaciones. El residuo del gas del agua es una mezcla de vapor acuoso y anhídrido carbónico; supongamos que tal residuo vuelve a actuar sobre el carbón incandescente; aquí se resolverá en sus elementos y, como antes, volveremos a tener la mezcla del hidrógeno y óxido de carbono; pero, a su vez, el anhídrido carbónico en contacto del carbón incandescente se transforma en óxido de carbono, y de esta suerte, contandole con el automatismo de los aparatos, se concibe la posibilidad de regenerar un combustible importante, aprovechando íntegramente sus propios residuos.

José Rodríguez Mourelto

RIFIRRAFE

Carta abierta al doctor L. Simarro

En Madrid.

No se incomode usted—señor Simarro—si un español humilde—uno cualquiera, el más humilde de todos o el más salvaje de todos, como diría usted valientemente,—se llega a su excelencia y plática con usted. Porque si en ello hay pizca de osadía, júrole a usted—la mano sobre el pecho—que más que en un alarde de impudencia, hay que buscar esa pizca en razones de ignorancia.

Aquí sabemos de usted; aquí husmeamos su gloria, y nos descuartizamos bravamente—como buenos convulsivos—con el espíritu ruín que se atreve a discutirla, pero aún no hemos pasado del olor. Estamos como los gatos, que saben el lugar donde hay tocinos porque les llega el tufo a las narices; hemos olido el tocino, mas todavía no ha logrado usted ponérnoslo entre los dientes. No somos nada, doctor; créalo, no somos nada: polvo y ceniza, como dijo el otro.

En las disquisiciones que tenemos para adivinarle a usted, hay quien le hace catedrático en el sentido fiel de la palabra y hay quien le imagina médico y quien le nombra a usted veterinario. Esto de veterinario debe tener sus algo de picante, y quien lo dice, débelo decir porque a cada palabra que usted suelta, a todos los españoles nos pone de animales que da gusto. Yo he formado una estadística que ha de salvar mi nombre del olvido, y puedo demostrar, hache por be, que repartiendo sus animaladas entre la población de la Península, le tocan diez a cada ciudadano, lo cual hace un dividendo de unos doscientos millones, que ya son animaladas. Para llegar a tal fecundidad, es necesario que usted tenga continuamente un animal rellenando la boca y por eso la malicia—¡líbrenos Dios de la malicia, amén!—dice que usted, un Simarro, nada menos que un Simarro, se dio de lleno a la veterinaria.

Y vea usted—¡oh doctor!—lo que son las ironías y las animaladas de la suerte: de su labor genial y abrumadora, lo único que ha llegado hasta nosotros, es ese grito continuo, con que usted se dirige a la clientela. Ese grito pasó el mar, hizo funcionar el cable, se publicó en los periódicos... Y hoy es usted tan célebre por él, que la América latina no habla más que de usted y de su grito, y ya se formó una empresa para lanzar una obra emocionante, de crímenes policíacos, intitulada "El grito del Doctor." Lo único que yo me temo, es que la posteridad vaya a creer que el grito del Doctor es un berrido inocente.

En cuanto se anunció por los Madrides un mitin republicano para apoyar al Conde celebrísimo—ascrídides lumbricoides de la política actual—en la epopeya redentora y santa de borrar el catecismo del programa de la escuela, la América latina se aturdió... ¡Nos acordamos de usted!... No se oía otra cosa en todas partes:

—Pero ¿y el doctor Simarro? ¿En qué piensa el doctor, que no se exhibe, que no aprovecha este mitin, que no sube a la tribuna, que no hace trepidar el universo con el grito de costumbre?...

Yo aconsejaba calma, mucha calma. Yo tranquilicé los ánimos, y yo le prometí a la multitud que oíríamos el grito...

¡Ah, sí! ¡Y el grito llegó! Llegó, porque dijo usted—y ya añadió la nota a mi estadística—que España era un vivero de salvajes; que en vez de bajar al África para civilizar a los morillos, debíamos de pedir que nos civilizaran a nosotros; y como punto y resumen, ha asegurado usted heroicamente que los límites del África débense de subir al Pirineo. Este es el mismo discurso que ha pronunciado usted las tantas veces que he apuntado en mi estadística, pero hace usted muy bien en repetirlo. Como es obra tan genial, se ha enamorado usted de ella, y para hacernos felices, ricos,

bienaventurados, y ponernos sobre Francia, sobre Alemania y aún sobre Inglaterra, con llamarnos salvajes, basta y sobra.

Al principio, yo creía que usted hablaba así, tan claramente, porque hablaba de los suyos y que juzgaba de todos por los que convivían con usted, al modo de aquel viajero que juzgaba las ciudades por el primer mesón que tropezaba, y que si encontraba en él una mujer pelinegra, apuntaba en su diario esta noticia:—En la ciudad de X o de J son pelinegras todas las mujeres.—Pero cuando noté que su discurso se repetía una vez, y dos veces, y diez veces, y que ya los españoles que le aplaudían a usted estaban de salvajes y de cafres que eran una maravilla, me convencí de que en realidad tiene usted mucha razón, y de que hoy los españoles somos unos salvajes horribles; porque si quedara un poco de civilización y de vergüenza, y un poco de patriotismo y un poco de cariño a la verdad en un solo puñado de españoles, ni usted podría denigrar a España, ni pasaría usted de pobre diablo y de celebridad de cartulina.

Antaño, cuando en España se enseñaba el catecismo con mayor dedicación y más nobles voluntades, lo que es hoy una reliquia, era un imperio terrible, que pesaba sobre el mundo como fuerza y como gloria, como pasado y como actualidad. Entonces, ningún doctor se aventuraba a decir que España era una tierra de salvajes, porque tenía civilización para partirla en pedazos, civilizar al doctor y civilizar un mundo. Y si alguien lo hubiera dicho, los españoles aquellos, orgullosos de su patria, o le hubieran llevado a un manicomio, o le hubieran metido en la cabeza una inyección de seso y de garrote.

Ahora, dice usted bien: los españoles somos unos cafres. Lo son, al menos, los que a usted le escuchan sin que les salte a los labios una palabra honrada de protesta. Y quizás en su interior reconozcan su justicia, recordando que una vez, allá por Barcelona y por Cullera, cuando se resistían fieramente a combatir con los hombres, quemaron y destruyeron los conventos de mujeres, desenterraron cadáveres para una danza macabra, asesinaron a un juez, mataron a un aguacil... y fueron luego al Congreso a alardear de tanta gallardía.

Ahora, dice usted bien: los españoles somos unos cafres; pero en el mundo se remedia todo, y en cuanto se suprime el catecismo de las escuelas de España, no habrá país que nos levante el dedo. La inmensidad de campos que tenemos sin cultivo y sin canales, porque nuestro dinero y nuestra sangre se lo llevamos al África para que lo pisotee, en cuanto se suprime el catecismo van a llenarse de espigas; el chorro inmenso de la emigración, que es casi siempre juventud y fuerza que huye de la esclavitud, en cuanto se suprime el catecismo, va a estancarse nuevamente. Y ese agobio de cédulas, consumos, contribuciones e impuestos que pesan como plomo sobre España, en cuanto se suprime el catecismo, va a convertirse en una pluma airosa, de cola de pavo real, para que nadie se queje. Todos esos problemas que nos roen, nos desangran y nos pudren, porque en nuestros gobernantes no hay conciencia ni valor para resolver ninguno, en cuanto se suprime el catecismo, desaparecerán como burbujas. Y en todos los hogares habrá pan, y en todos los huertos flores, y en todos los espíritus sosiego.

Y así me explico yo que ese gobierno se apesquere de tal modo a tratar este problema, que es solución de todos los demás. Porque aunque no lo dicen los periódicos, es indudable que España debe ser un clamor de peticiones y un hervor de multitudes que exigen que el catecismo no se enseñe en las escuelas. Y por eso es un error,

un craso error, un estúpido error, pensar que la cuestión del catecismo es la pantalla ridícula donde se esconde la inutilidad, la crasa inutilidad del Conde de Romanones, que es cojo de todas partes, y que no teniendo bríos para atacar ninguna de las lepras que gobernantes como él arrojaron sobre España, entretiene a los salvajes—como diría usted hermosamente—con un higo prendido de una cuerda y suspendido de un palo.

Y bien: nos elevaremos. En cuanto se suprime el catecismo, nos pondremos por encima de los Estados Unidos, de Alemania, de Inglaterra, en cuyas escuelas rancias aún se habla de religión; haremos de la escuela un carnaval, y formaremos rapazuelos turbios, que blasfemen y que juren, que nieguen la autoridad, no hagan caso de la ley y maldigan de la patria. Les quitaremos el freno que ahora los esclaviza al salvajismo, para que piensen a gusto, y si quieren tirar bombas, para que se diviertan y las tiren...

Pero mientras ocurren esas cosas—mientras nos civilizamos,—yo le suplico a usted, doctor ilustre, que no nos llame salvajes. Lo somos, no lo discutimos, pero no lo diga usted. Su grito de doctor nos perjudica; porque aquí, en estas alturas, hay legiones de españoles que tenemos para España una adoración inmensa, de enamorados, de hijos, de buenos y de leales, y yo sé de un magnífico gallego, trabajador de la gleba y no doctor como usted, que una vez sacó el revólver para pegarle un tiro a un descaído que murmuraba de España. Aquí, doctor ilustre, hay españoles que aún saben el catecismo, y sin embargo, lejos de la garra que les sacaba a chorros el sudor para sostener magnates, realizaron grandes obras, alzaron grandes palacios, forjaron grandes prestigios, y en vez de ser elemento de salvajismo y de brutalidad en los países de América, multiplican las escuelas y difunden la cultura, son como alma de la industria y médula del comercio y hacen saltar el oro a borbotones donde ponen su trabajo.

A todos estos obreros les perjudica su grito: en la misma ansiedad con que lo esperan hay un poco de terror; porque si se convencen en América de que bajo el español tan laborioso, tan digno, algunas veces tan afortunado, está el español salvaje, toda la estimación que se nos tiene va a convertirse en desprecio. Y si necesita usted para vivir y para figurar, y para pasar por sabio, llamar salvajes a los españoles, llámenlos usted por carta, a boca y a pluma llenas, que ya nos desquitaremos pensando que es usted un español de los que figuran más...

ENEAS.

CRONICA

La Sociedad de

Fileteadores de la Habana

Eran años difíciles y duros para los fileteadores, que trabajaban desde las cinco de la mañana hasta las doce de la noche, cuando en el cerebro de dos hombres beneméritos nació la idea de fundar la hoy pujante "Sociedad de Protección y Socorros de Fileteadores de la Habana." Fueron estos hombres de fe y constancia ejemplares, hoy desaparecidos del mundo y cuyos retratos se ostentan en la Secretaría de la Sociedad para ejemplo y recuerdo perdurable de sus compañeros, Arturo González y Tomás Lucif.

Desde su fundación, que data del 1.º de Octubre de 1904, ha sido el trabajo de esta Sociedad tenaz y sin tregua, avanzando pulgada a pulgada en el terreno de las ventajas y mejoras del arte, que hasta hace poco era poco apreciado y mal retribuido.

Y este olvido y preterición era tanto más injusto, cuanto que el fileteador es, o tiene que ser, un hombre de gusto y de inventiva, en cuya labor

descansa la buena presentación de la mercancía; el que ésta "llene la vista," como dicen los industriales franceses, que conceden a esta parte de su industria tanta importancia que llegan hasta asegurar que "la presentación es el todo."

Y ¿quién duda que en la industria tabacalera el tabaco bien presentado tiene más salida y aceptación? Los cajones "emboquillados" y forrados que hoy se usan en las grandes fábricas hasta para las vitolas inferiores, son buena prueba de ello y de que ya los directores de tabaquerías van dándole al fileteado toda la importancia que tiene en el crédito de las marcas.

Para que un extraño pueda darse cuenta de lo delicado de este arte sería preciso que visitara el taller de fileteado de una gran fábrica de tabacos y viera uno por uno los distintos envases, desde los cajones corrientes hasta los "escaparates," en que la combinación de los papeles dorados y blancos o plateados y amarillos en contraste con los colores vivos de las litografías, constituyen el mayor atractivo del envase y presentación: "el todo," que diría un industrial parisiense.

El dignificar este arte fué lo que se propuso la "Sociedad de Fileteadores," y como lo ha logrado con trabajos y luchas tan tenaces como honradas, y como ha vencido todos los obstáculos que se pusieron en su camino, la Sociedad ha resultado dar una gran jira el 4 de Mayo en "La Tropical," y allí, bajo el mamoncillo abuelo, ensanchar el espíritu y levantar los corazones en la confraternidad de todos los corazones dignos y honrados.

Antonio Pardo Suárez, el gran amigo de este cronista pecador, asistió a la jira como señal de cariño a los fileteadores, y allí, ante los esforzados paladines que capitanean los buenos amigos José Huertas y Alfredo Arias, Presidente y Secretario de la Sociedad, dejará oír su voz en uno de esos discursos en que sólo Pardo sabe hablar de dolores y de injusticias, de miserias inconfesadas y de angustias secretas; en que sólo él sabe mostrarnos la gama de todas las inseguridades y todas las desesperanzas que constituyen la doliente vida del obrero.

Fileteadores de la Habana, a "La Tropical" el 4 de Mayo!

M. R. R.

Sociedades Españolas

CENTRO DE DEPENDIENTES

En junta general celebrada por esta Asociación en la noche del domingo último, fué aprobada en su totalidad la bien escrita y mejor pulgada Memoria de los trabajos efectuados por la Directiva en el primer trimestre del presente año.

La labor de las seis Secciones auxiliares que facilitan las resoluciones del Cuerpo directivo; los acuerdos de éste y las determinaciones de su Presidente general, y todas aquellas cuestiones de capital importancia que, ya directa, ya indirectamente hubieran podido afectar al engrandecimiento moral y material de la Asociación, fueron discretamente transigidas en aquellos momentos supremos en que un sentimiento común—el que nace al recuerdo de las glorias no interrumpidas, de la limpia historia y de las corrientes de solidaridad que han formado hasta hoy la nota armónica en el seno de tan simpática institución—se impuso a todos los criterios y dominó las más rebeldes voluntades.

Y así tenía forzosamente que suceder. En una colectividad donde el auge que actualmente disfruta

se debe al celo y desinteresado concurso de sus elementos directivos, estimulados por la armonía y penetración de toda la masa social, no se concibe que en el momento de llegar a la meta de anheladas aspiraciones, venga un propósito fanático, hasta hoy desconocido y exótico, a conmovir los cimientos de la obra magna, colosal, sorprendente, cuya existencia robusta debe servir de orgullo a los propios y de admiración a los extraños.

La página que más elocuentemente nos da idea de la preponderancia de la Asociación que nos ocupa, está escrita de mano maestra en la Memoria que examinamos, al tratar del desarrollo de su Departamento de Ahorros; cuyo texto, por la luz que arroja, el estímulo que despierta y la enseñanza que entraña, lo reproducimos íntegro a continuación. Dice así:

Departamento de Ahorros

Este importantísimo organismo de la Asociación, que es, como tantas veces se repitió, parte integrante de la misma, por ella garantizado, por ella fiscalizado y atendido, continúa en auge y crecimiento como lo podemos comprobar, hasta la evidencia, con la lectura de los estados que se insertan en el lugar correspondiente de esta Memoria.

Llamamos principalmente vuestra atención, al hecho de irse constituyendo, cada vez en número mayor, las pequeñas cuentas que caracterizan el verdadero ahorro de las clases proletarias y obrera, por regla general enemigas de empresas y operaciones aventuradas. Este es un consolador indicio de que el hábito de ahorro y economía, de tan poco arraigo en este país, va introduciéndose paulatina pero segura y firmemente. El Departamento de Ahorros de esta Asociación, único de los creados aquí con la verdadera estructura que universalmente tienen estos organismos, siente viva satisfacción y justificada vanidad por haber sido el que principalmente contribuyó a la obtención de tan feliz resultado.

En este como en todo busca la Asociación más la realidad y efectividad de las cosas que lo aparato y teatral. Como sus fines no son especulativos, nada hace por atraer las considerables sumas de dinero momentáneamente ocioso de quienes lo invierten o con él especulan y negocian. No es esta la finalidad para que fueron creadas las Cajas de Ahorros como se verá en el estudio siguiente:

Hace tres o cuatro siglos que viene siendo objeto de gran preocupación en los gobiernos de todos los países civilizados el mejoramiento de la clase proletaria sin encontrar otro medio mejor y más eficaz para conseguirlo que fomentando en ellas aficiones ahorrativas, considerando que la falta absoluta de dinero, en momentos angustiosos de la vida, es causa eficiente en los desheredados de la fortuna—que son generalmente los obreros y menestrales—del desaliento y la iracundia, así como de la vagancia y abyección a que finalmente se entregan perdida ya la esperanza.

Gravísimo error es este que a todo trance importa desvanecer. El hombre que trabaja y produce jamás está absolutamente imposibilitado de economizar una parte de lo que gana por exiguo que sea de jornal o salario. Así como el hombre perseverante consigue acomodar sus gastos personales y los de su familia, si la tiene, al límite justo de sus entradas, también le es posible, si su voluntad es firme, reducirlo en proporciones un poco menores; le basta para el efecto, enirse a lo que se propone gastar y considerar lo

que intenta economizar como una imposibilidad de haberlo ganado y adquirido. De esta manera con el tiempo y la constancia se hace dueño de un capital porque capital es, no importa la cuantía, toda suma de dinero sobrante.

Estas y parecidas consideraciones son las que se hicieron los hombres de gobierno para inspirar el hábito del ahorro. Para procurarlo y estimularlo idearon la creación de las cajas de depósitos donde afluyeron estos ahorros con absoluta confianza; no solamente para ser custodiados, sino también para ser acrecentados mediante el pago o abono de un interés módico.

Muchos años y muchos estudios transcurrieron y se hicieron sin haber logrado resultados decisivos y satisfactorios. Italia primero, los Estados Unidos después, y más tarde, ya en el siglo próximo pasado, Francia, Alemania y Suiza se ocuparon activamente de llevar a buena práctica tan laudable propósito, con mayor o menor fortuna, pero siempre con mediores cuando no estériles resultados; hasta que un economista eminente, Jeremías Bentham, inglés de nacimiento, inventó las Cajas de Ahorros en el segundo tercio del siglo XVIII con la forma y desahucio que conservan en la actualidad; pues tan feliz ha sido la inspiración, que los grandes economistas contemporáneos nada tuvieron que cambiar ni rectificar no obstante las evoluciones y nuevas necesidades de los tiempos.

Estableciéronse, desde luego, en Inglaterra, y Esocia, esas Cajas de Ahorros en conexión con los Montes de Piedad y otros establecimientos igualmente sólidos y controlados por el Gobierno. Se estatuyó que el manejo del dinero no se aventurase en operaciones ni negocios susceptibles de grandes ganancias por ser también los más expuestos a grandes pérdidas; se limitó el interés al tres por ciento anual, nunca mayor ni menor, medida de precaución admisible que así como no estimula la codicia del depositante, tampoco induce al cuerpo director a salir del trazado plan fundamental en busca de mayores beneficios para halagar a los cuenta correntistas; esfuerzo y halago que, sin duda, en el transcurso del tiempo hubiese acarreado, por obra de la competencia, grandes catástrofes.

Ni una sola sobrevino después de tantos años y del sin número de cajas de ahorros que, con la misma base y estructura se establecieron en la redondez del orbe. Por el contrario, todas, sin excepción, fueron en pasmoso auge y crecimiento. Prescindiendo de las grandes poblaciones de la tierra donde las cifras depositadas en sus Cajas de Ahorros causan vértigo por su enormidad, tenemos en nuestra España, las de Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia y Bilbao donde las cifras alcanzan a cincuenta y más millones de pesetas en cada una. Los procedimientos para imposición, ingreso, extracción y liquidación de intereses son del todo semejantes a los que usamos en nuestro Departamento de Ahorros.

Ahora bien: ¿en qué difiere nuestro Departamento de aquellas Cajas de Ahorros? En nada. Como aquellas, se apoya en la solidez de un capital garante; el de la Asociación que supera a un millón y medio de pesos, estando su efectividad fuera de discusión. De idéntica manera que las mismas, los fondos depositados solamente se invierten en seguras operaciones de mediano rendimiento con márgenes exagerados de garantías.

A semejanza de aquellas con las cuales se le compara, está regida y gobernada por un Comité que preside

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA

GRAN EXCURSION A

MATANZAS

PASAJE IDA Y VUELTA

DOMINGO 4 DE MAYO.—Sale de la Estación Central a las 8.40 a. m. y de Camaguey (Guanabacoa) a las 8.58 a. m.; regresando de Matanzas a las 4.50 p. m.

1ª \$2-50 3ª \$1-50

FOLLETIN. 35

LA CASA DE LOS MOCHUELOS

Por Eugenia Marlitt

(Autora de La Segunda Mujer y El Secreto de la Solterona.) De venta en la Librería de Cervantes, Gallano número 62.

(Continúa)

mutil: el camino estaba desierto. Únicamente la mandadora coja, chereando como una náyade, iba al lado de su caballo ético: se había echado las faldas por la cabeza, y había puesto sobre los lomos del caballo, sujeta con hebillas, una tela encorada; el carrito que éste arrastraba, iba literalmente nadando. Claudina se ejercitaba en la máquina de coser, y la alegría de haber conseguido hacer una costura irreprochable coloreaba sus mejillas. Sí, el trabajo, aunque sea mecánico, que se ha hecho una moda desprestigiar, es siempre una bendición. Cualquiera que él sea, nos substrahe de los pensamientos penosos, de las inquietudes punzantes, y nos coloca, mientras el trabajo du-

ra, en una atmósfera tranquila. Juan estaba completamente engolfado en sus libros: aquel tiempo, según él, era por todo extremo favorable al trabajo; en tal virtud, tan pronto como terminó el desayuno, se metió en su cuarto y no se separó ni un instante de la mesa en que escribía.

El día siguiente continuó lloviendo, y el otro más todavía. Los habitantes del castillo de Alenstein parecían conformar su humor con el aspecto que ofrecía la naturaleza. La duquesa estaba muy lánguida y tosía más que de costumbre; aquel tiempo, doblemente triste para los que viven en la ociosidad, la inclinaba a los tristes pensamientos. Había tratado de dominar la impresión de su ánimo escribiendo a su hermana; pero sus lágrimas mojaron de pronto el papel en que escribía... No quería infligir a aquella joven viuda, tan probada ya por el infortunio, el doble golpe de sus padecimientos físicos y de la inquietud que su salud le inspiraba. Había bajado a la sala de armas para presenciar la lección de esgrima de sus dos hijos mayores, y había permanecido algunos instantes bajo la influencia encantadora del espectáculo que ofrecían la destreza y la arrogancia de los niños; pero se había sentido luego débil, y la señora Katzenstein, que la

acompañaba, la había tenido que ayudar a subir, hasta dejarla en su silla larga. Luego hizo que le llevaran al más pequeño de sus hijos, niño robusto y encantador que, al venir al mundo, había quitado a su madre todo lo que le quedaba de fuerza y de salud. Ella lo contempló con orgullosa alegría; ¡Era tan hermoso! El niño se parecía rasgo por rasgo a su padre, a aquel esposo tan querido. De repente se levantó, y llevando en sus brazos al niño, se dirigió hacia la puerta.

Las señoras de Katzenstein y la doncella, que estaban cerca, la siguieron para cogérle el niño, pero ella las separó riendo y diciéndoles:

—Quiero sorprender al duque: ruego que se queden aquí.

Atravesó el salón que separaba su cuarto del del duque, andando de puntillas, y se detuvo ante la puerta respirando trabajosamente.

No era encantador vivir así mano a mano y poder, con sólo dar unos pasos, ir a la habitación de su esposo como cualquiera otra mujer, feliz con llevar a su hijo, sin tener que someterse a las leyes de la etiqueta? La duquesa cogió la manecita de su hijo, y dió con ella en la puerta.

—Papa, papa—exclamó ella,—¡abrenos: venimos juntas Elisa y Adi.

Descorrióse inmediatamente un ce-

rojo y se abrió la puerta. El duque, vistiendo una americana de terciopelo negro, dejóse ver, visiblemente sorprendido de aquella visita. Ante la mesa del despacho hallábase sentado el señor de Palmer; tenía varios papeles en la mano, y sobre la mesa veíase extendido gran número de cartas.

—¡Oh! Te distraigo de tus ocupaciones, Adalberto—dijo la joven.

En el gabinete de trabajo del duque había una densa nube azul, producida por el humo de los cigarrillos de tabaco tureco.

—¿Quieres algo, Elisa?—le preguntó el duque.—No te esperaba, y ya conoces la pícara costumbre que tengo de fumar mientras trabajo. Esta atmósfera te desagrudará, ciertamente. Vamos, os acompañaré a vuestras habitaciones.

—No quería nada—le repuso ella, dirigiendo una mirada a Palmer, contuvo las palabras que iba a pronunciar.—Tan sólo quería verte y traerte al niño.

—¿Nada?—exclamó el duque en tanto que un ligero movimiento de irónica impaciencia se revelaba en sí mismo cuando cogió al niño en brazos.—Pero ante todo—dijo—conviene que te alejes de esta habitación apes-

ta. Momentos después, la duquesa es-

taba tendida otra vez en su silla larga, y el duque había reanudado su trabajo. Ella sabía que tenía por entonces en estudio el plan para la construcción de un gran edificio con destino a escuela forestal. A la pregunta que le había hecho: "¿No vendrás a tomar el té conmigo a las cinco, Adalberto?" éste le había contestado distraídamente: "Tal vez querida mía; vendré si tengo tiempo; pero no cuentas conmigo."

Dieron las cinco y ella seguía esperando. En aquel momento se oyó el rodar de un carruaje: era el duque que se alejaba... Sabía a pesar de aquel tiempo horrible... ¡Ah! Ella se había olvidado de que el día antes le había anunciado su esposo una excursión indispensable, para darse cuenta por sí mismo de las reparaciones que era urgente hacer en el viejo pabellón de caza.

La duquesa dejó caer la cabeza en el almohadón con abatimiento, ¡Qué triste era verse encerrada en aquellas habitaciones desconocidas, extrañas, con aquel mal tiempo que la retenía prisionera... ¡Y encontrarse allí tan sola! El niño había regresado a su habitación bajo la vigilancia de su aya. El duque no había querido que siguiera a su lado, temeroso de que su viveza y el ruido de sus juegos le

causaran alguna fatiga. Verdad es que el médico recomendaba todos los días que viviese en la quietud más completa; pero, ¡por Dios!, que era muy duro eso de privarla de la vista de su hijo. La señora de Katzenstein permanecía en la habitación próxima, en donde dormitaba y leía alternativamente; pero era lo mismo que si hubiera estado en otra parte: aquella excelente y vieja dama de honor no la distraía en manera alguna; no la comprendía; se dedicaba únicamente a rodear a su señora de un bienestar exclusivamente material... Por lo demás... ¡oh!, aquel aislamiento... ¡Qué reverso de medalla para las grandes de la tierra! ¡Qué triste es habitar en las alturas!

Volví a coger un libro que se le había caído de las manos; pero tenía fatigados los ojos, y de otra parte, aquella novela no había despertado su interés; se adivinaba desde el primer capítulo que la heroína acabaría por suicidarse. Era lo que estaba de moda entonces, y ya se sabe que hay novelas como hay sombreros, y que para que se vendan, deben conformarse con la moda del día, por prosaica o malsana que ésta sea. Cuando el tiempo es malo, cuando desarrollase la tristeza en vez de combatir, es preciso evitar esta clase de lecturas.

de el mismo presidente social y que forman los miembros más prominentes de la Directiva, por los puestos que en ella ocupan, y por igual número de socios, mayores depositantes, quienes, con tanta frecuencia como se crea necesaria y, en rigor, una vez al mes, por lo menos, examinan, analizan, comprueban y ven todas cuantas operaciones efectúa el Departamento; todos los valores y el dinero que guarda en sus Cajas y en los Bancos y todo cuanto en él ocurre por nimio e insignificante que sea.

Por otra parte, siendo público para todos los señores oídos y aún para los extraños cuanto tiene y debe y hace la Asociación, del mismo modo se divulga para el dominio público el estado y movimiento del Departamento de Ahorros como parte integrante que es de la misma Sociedad. Este lujo de publicidad, tanta precaución y tales procedimientos, también la equiparan a las Cajas de Ahorros, estilo Bentham en ésta que es la más importante de sus propiedades. Sólo una diferencia tenemos, que se justifica por el mayor producto que aquí rinde la inversión del dinero sin apartarse de lo seguro y estable. Esta diferencia consiste en que damos el 4 por 100 de interés anual en lugar del 3 por 100 que, sin excepción, pagan las Cajas de Ahorros de los demás países.

En el desenvolvimiento numérico que producen la acción del tiempo y la acumulación de intereses, este uno por ciento en demasía produce sorprendentes resultados que, como objeto de curiosidad, no exento de la idea de estimular, vamos a ponernos de manifiesto de modo vulgar y sintético. Una cantidad de dinero impuesta al 3 por 100 anual capitalizando los intereses cada año, como sucede en las Cajas de Ahorro, se duplica a los 24 años, triplica a los 37, cuadruplica a los 46, quintuplica a los 53 y sextuplica a los 58; cada que alcanza el hombre por lo común.

Capitalizando de igual manera al interés del 4 por 100, tenemos que se duplica el capital impuesto a los 17 años, triplica a los 28, cuadruplica a los 35, quintuplica a los 41, sextuplica a los 50, octuplica a los 53, noptuplica a los 55 y decuplica a los 56. Pero como capitalizando cada trimestre, como lo hacemos aquí, aumenta el interés anual en seis centésimos y en cincuenta años en tres enteros aproximadamente, con esta forma de capitalización se decuplica a los 53 años.

No tan sólo las clases proletarias deben fijarse en datos tan elementales como este en que se demuestra la manera de hacer diez veces mayor un capital sin trabajo, sin pasar cuidados ni afanes por él, durante el período activo de su existencia; hasta los hombres de negocios que tanto se mueven, luchan, combinan y sufren para acrecentar sus capitales, pueden sacar de esto provechosa enseñanza. ¿Cuántos lograron decuplicar el capital que adquirieron a los 18 o 20 años de edad, por ejemplo, en el transcurso de su vida, agotando sus energías en el afanoso trabajo cotidiano? ¿No son muchos ciertamente y sin embargo pudieran serlo casi todos!

### NOTICIAS DEL PUERTO

**EL "PIO IX" EN CUARENTENA.**  
Procedente de Barcelona, Palma de Mallorca, Valencia, Cádiz, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, entró en puerto esta mañana el "PIO IX". Trajo para este puerto 135 pasajeros, casi todos emigrantes, y 25 de tránsito.

Por haber hecho escala en las Islas Canarias, este buque y su pasaje tendrán que sufrir la cuarentena reglamentaria.

Los pasajeros fueron trasladados a Triscornia.

Entre las personas llegadas figuran:

Los periodistas Rodolfo González y Tito Lilio Toppo.

La señora Juana Alberdi Herrera y su hijo Guillermo.

Y los señores Manuel Martín Alonso, Antonio Tejera Fria y Rogelio Aragón.

Bien venidos.

### EL "REINA MARIA CRISTINA"

El vapor correo español "Reina María Cristina" ha llegado a la Coruña, sin novedad, a las ocho de la mañana del día de hoy, 2 de Mayo.

### DURANTE EL MES DE MAYO

Como en este mes se esperan grandes fiestas y hay que asistir a ellas con irreprochable elegancia, bueno es dirigirse con tiempo al Bazar Inglés, sito en Aguiar 94 y 96, entre Obispo y Obrapia, pues para este mes se han hecho grandes rebajas en todos los artículos para que todo el mundo, pobres y ricos, puedan asistir a las fiestas que se harán el 20 de Mayo, día del aniversario de la República de Cuba, con motivo de la toma de posesión del nuevo gobierno.

Bazar Inglés es un establecimiento muy popular y huelgan recomendaciones, pues todos saben que posee el mejor maestro sastre que hay en la Habana para hacer trajes de caballeros elegantes, y que la ropa hecha que se vende allí se detalla a precios de verdadera ganga.

Aguiar 94 y 96 entre Obispo y Obrapia. 5198 1-2

**LA "BROOKLINE"**  
La goleta americana de este nombre fundó en bahía en la mañana de hoy procedente de Savannah, Georgia, conduciendo cargamento de madera.

**EL "MIAMI"**  
Para Cayo Hueso salió hoy el vapor americano "Miami," llevando carga general, correspondencia y 46 pasajeros.

Embarcaron en este vapor los mejicanos Ignacio Rodríguez, Manuel Robles y Rafael Pardo.

**EL "EDENHAEL"**  
El vapor inglés de este nombre fundó en puerto ayer, procedente de Filadelfia, trayendo cargamento de carbón.

**LESIONADO GRAVE**  
En el centro de socorro de Regla fué asistido esta mañana Antonio Arocha Suárez, de 32 años de edad y vecino de Agramonte número 29, de dicho barrio, de la fractura de los huesos cuadrados de la nariz y una herida contusa como de cinco centímetros de extensión que interesa todas las partes blandas de la región frontal parte derecha; otra herida contusa en la cara externa del codo derecho y contusión de segundo grado en las regiones costal y lumbar derecha e izquierda, presentando además signos de conmoción cerebral.

Las lesiones que presenta el paciente se las causó trabajando a bordo de un vapor de bandera inglesa que está atracado a los muelles de Aponte y Rojo, en Regla, al romperse un cable y ser lanzado al suelo.

El hecho fué casual.

**CASUAL**  
Esteban Fesser, vecino de Céspedes 126 en Regla, fué asistido por el doctor Apezteguia, de una herida contusa en la muñeca derecha y otra en la extremidad libre del dedo índice de la propia mano.

Fesser dice que las lesiones que presenta se las infirió casualmente estando trabajando en el muelle de Aponte y Rojo en Regla, al descargar un carro de carbón.

El estado de Fesser es leve con necesidad de asistencia médica.

### DE CUARENTENA

Ha llegado a Santiago de Cuba el vapor inglés "Incebank," que procede de Río Janeiro, Santos y Santa Lucía, siendo fumigado y dejado en cuarentena, por todo el tiempo reglamentario.

A su bordo no ocurrió novedad alguna.

### Sección Mercantil Mercado Monetario

EN LAS CASAS DE CAMBIO

Habana, Mayo 2 de 1913.

Table with exchange rates for various currencies and gold/silver prices.

### Valor Oficial DE LAS MONEDAS CIRCULANTES

Table showing official values of circulating coins and notes.

### Recaudación Ferrocarrilera

Ferrocarriles Centrales de Cuba. Esta Empresa ha recaudado en la semana que terminó el día 26 del mes de Abril, la cantidad de \$19,606, teniendo de más \$292, comparado con igual semana del año próximo pasado, en la que recaudó \$18,714.

### Provisiones

Table listing various provisions and their prices.

### EXISTENCIAS (WILLET Y GRAY)

Table showing stock levels for various commodities.

### COTIZACIONES EN PLAZA

Table with market quotations for various goods.

Table with market prices for various goods like Jamones, Ferris, etc.

### Mercados Extranjeros

Plaza de Nueva York. Extracto de la "Revista Azucarrera" de los señores Czarnikow, Kionda y Ca.

New York, Abril 18 de 1913.

No hay, prácticamente, cambio que observar en la condición del mercado desde nuestra última revista. La demanda es sumamente pequeña para azúcar refinado, en esta época del año, debido principalmente a la incertidumbre respecto al resultado de la legislación actual sobre la tarifa, ha causado que la mayor parte de los refinadores reduzcan, de una manera apreciable, la cantidad que refinan, habiendo sido ésta de 40,000 toneladas solamente en esta semana, lo mismo que en las dos anteriores, o sea un total de 120,000 toneladas, en comparación con 150,000 toneladas en el mismo período del año anterior. Sin embargo, el precio de 2c. cf. para Cubas es atractivo, y aunque necesitan poco para sus actuales necesidades, los refinadores consideran una buena operación comprar a este límite de precios para almacenar aquí, en anticipación del aumento en la demanda que, para el consumo, seguramente traerá la estación de verano que se acerca.

La mayor parte de las ventas anunciadas en esta semana fué de azúcares de Puerto Rico, ascendentes a unas 10,000 toneladas, a 3.33c. e.f.s., dándose en los contratos de venta la garantía de que los vendedores han de proteger a los compradores contra cualquier cambio en los derechos que se haga aquí, hasta 30 días después de llegado el azúcar al puerto de descargue. Especuladores volvieron a interesarse por Cubas y compraron a flote a 2.0156c. cf., pero al tratar de conseguir azúcares a 2.06c. cf., para despacho en la segunda quincena de Mayo, no han tenido éxito sus gestiones.

Es notable la firmeza que han demostrado los hacendados cubanos durante las últimas dos semanas, a pesar de las grandes existencias acumuladas allí, habiéndose limitado las ofertas a azúcares en vía de embarque, a flote o para los cuales había concertado fletamento. Poco o nada para entrega posterior se ha ofrecido a menos de la paridad de 2.125c. cf., para embarque en Mayo. Esto indica que la mayor parte de los hacendados en Cuba ha hecho arreglos para conservar en la Isla durante el verano existencias mayores que en años anteriores. A este respecto es bueno recordar que casi con la misma cantidad de dinero que requerían el año pasado para conservar existencias de 460,000 toneladas máximas, los tenedores cubanos pueden ahora guardar 500-600,000 toneladas.

El mercado europeo, después de bajar 1/2d. para la presente cosecha, se puso más firme el día 15 del presente. Nuestro cable de Londres de esta mañana da las siguientes cotizaciones: Abril, 9s. 8 1/2d.; Mayo, 9s. 10d.; Agosto, 10s. 1d. Los cambios netos, durante la semana, en los azúcares de esta cosecha son: Abril, 1/2d. menos; Mayo, sin cambio, y Agosto 3/4d. más al. En cuanto a los azúcares de la nueva cosecha, para entrega Octubre-Diciembre, los precios son Id. más altos, o sea a 10s. 0 3/4d.

Los recibos semanales fueron de 48,804 toneladas, en comparación con 30,108 toneladas en el año pasado y 61,555 toneladas en 1911, como sigue:

Table with weekly receipts for various goods.

A New Orleans llegaron durante la semana 73,000 sacos de Cuba y 30,000 sacos de Puerto Rico.

### EXISTENCIAS (WILLET Y GRAY)

Table with stock levels for various commodities.

### COTIZACIONES EN PLAZA

Table with market quotations for various goods.

Table with market prices for sugar and other goods.

### AZUCAR REFINADO

Table with refined sugar prices.

### AZUCAR DE REMOLACHA

Table with sugar prices from Hamburg and Bremen.

Primeras base 88 Analysis... 10 1/2 14 1/4 14 3/4

Ventas anunciadas desde el 11 hasta el 16 de Abril:

15,000 sacos centrifugas de Puerto Rico, para embarque en Abril, a 3.33c. e.f.s., desembarcados, garantizando los vendedores reembolsar el importe de cualquier cambio en los derechos, hasta 30 días después de la llegada del azúcar.

3,000 sacos centrifugas de Puerto Rico, para embarque inmediato, a 3.33c. e.f.s., entregados en la refinaria.

5,000 sacos centrifugas de Puerto Rico, para embarque inmediato, a 3.33c. e.f.s., base 96, garantizando los vendedores reembolsar el importe de cualquier cambio en los derechos hasta 30 días después de la llegada del azúcar.

30-40,000 sacos centrifugas de Cubas, a 2c. cf., y Puerto Ricos a 3.33c. e.f.s., base 96, entregados, garantizando los vendedores de los segundos reembolsar el importe de cualquier cambio en los derechos hasta 30 días después de la llegada del azúcar.

10,000 sacos centrifugas de Puerto Rico, para despacho inmediato, a 3.33c. e.f.s., base 96, entregados en la refinaria, garantizando los vendedores reembolsar el importe de cualquier cambio en los derechos hasta 30 días después de la llegada del azúcar.

50,000 sacos centrifugas de Puerto Rico, para embarque en Abril y principios de Mayo, a 3.33c. e.f.s., base 96, garantizando los vendedores reembolsar el importe de cualquier cambio en los derechos hasta 30 días después de la llegada del azúcar.

### Vapores de travesia SE ESPERAN

- List of ships expected to arrive from various ports.

### BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

- List of ships that have arrived from various ports.

### BUQUES DE CABOTAJE ENTRADAS

- List of coastal ships that have arrived.

### BUQUES DE CABOTAJE DESPACHADOS

- List of coastal ships that have departed.

### MOVIMIENTO DE PASAJEROS

- List of passenger movements for various routes.

mes, María Cotera, Mercedes Gómez, Concepción Gómez, José Piñera, Carmen Arencibia, Carmen Piñera, Sergia Lavilla, Angel Pérez, José María Gutiérrez, Manuel Muñoz, José González, Alejandro González, Josefina López, Alfredo Valdivia, Ramón Gómez, Celestino Rodríguez, Josefina Fuente, Celestino Rodríguez, Fuenteb, Lorenzo Rodríguez, Josefina Rodríguez, Ana Méndez, Bonifacio Gutiérrez, Petra Gutiérrez, Asunción Gutiérrez, Millares Salz, Luisa Salz, Tomás Salz, Emilio Martínez, Manuela Gil, Emilio Martínez, Manuel Martínez, Lorenzo Presilla, Antonio Valeri, Emilio Fernández, Leopoldina Alvarez, Valentina Bustillo, Carmen Bustillo, Dolores Rodríguez, Luis Fernández, Juan Blanco, Cayetano Valdés, Antonia Oliver, Manuel Quiñones, Dámaso Gándara, José Domínguez, Rafael González, María García, María Lareo, Carmen Lareo, Encarnación Menéndez, Rosalía García, Clotilde Piquilleu, Alvaro Arbesum, Alberto, Alicia y Alfredo Albersum, Manuel García, Luis Arévalo, Celestino Álvarez, Jesús Loredo, Manuel Cos, José González, José Pertierra, Higinio González, Eloy Díaz, Miguel Pascual, Salvador García, Julia González, Jesús García, María García, Manuel García, José García, Antonio Alarcón, Rufino González, Manuel Martínez, Luis Miquelarena, José Raul y Dolores Rodríguez.

Tercera ordinaria. Señores Dominica Riopadre, Aurelio Soto, Constantino Figueredo, Custodio Fernández, Pascual Cásares, José García, Casimiro Benito, José García Corral, Bibiana Núñez, Balbino Escudero, Angela Melgar, Gregorio Antuñano, Gavino Rodríguez, Alfredo Menéndez, Antonio Mariño, Eleuterio Mato, Victoriano Rodríguez, Socorro Fernández, José Calleja, Manuel Magadán, Juan Fernández, Ramona Celaya, Manuel Fernández, José Montes, Emilio Pérez, Antonio Vázquez, Rafael Barrón, Damiano Rodríguez, Evaristo Díaz, Ignacio Conrado, Joaquín Martín, Evaristo Rodríguez, Manuel García, José Marino, Guillermo Alvarez, Macario Alvarez, Angel González, Román Soto, José Luis Valdés, Emilio Quiros, Marcelino Fernández, José Manuel Lorenzo Fernández, José Manuel Cortina, Marcelino Cuesta, Adolfo Vega, Trinidad Tomillo, Urbano Muñiz, Matías Martínez, Emilio García, Silvano Busta, José Serrano, Armando Serrano, José Rodríguez, José Antonio Las Clotas, Ramiro González, Ignacio Colao, Joaquín García, Víctor Arceles, María Rodríguez, Rafael Barrón, José Barrón, Manuela Suárez, Genaro Fernández, Cesáreo Sánchez, Ramón Martínez, Enrique Llano, Elías García, José García, Jesús Menéndez, Teodoro López, Casimiro Pando, Modesto Marijedo, Cándido Costa Manuel Rodríguez, Ramón Celorio, José Ramón Gamba, Cándido Gamba, Alejandro Tuero, Lucio Muñiz, Antonio Cerca, Alfredo Menéndez, Hernán de Meana, José Gómez, Elisa Gómez, Elisa Lago, Manuel Gómez, Julia Gómez, Carmen Gómez, Juan Martínez, Manuel Martínez, José Vázquez, María Espinosa, Carmen Espinosa, Nicolás Díaz, Manuel González, Manuel Blanco, José Doval, Indalecio Gómez, Consuelo Lago.

Arturo Gómez, Hermenegildo Alvarez, Braulio González, Encarnación Minos, Manuel Espinosa, Nicolás Díaz, Manuel González, Manuel Blanco, José Doval, Indalecio Gómez, Consuelo Lago.

Arturo Gómez, Hermenegildo Alvarez, Braulio González, Encarnación Minos, Manuel Espinosa, Nicolás Díaz, Manuel González, Manuel Blanco, José Doval, Indalecio Gómez, Consuelo Lago.

Arturo Gómez, Hermenegildo Alvarez, Braulio González, Encarnación Minos, Manuel Espinosa, Nicolás Díaz, Manuel González, Manuel Blanco, José Doval, Indalecio Gómez, Consuelo Lago.

Arturo Gómez, Hermenegildo Alvarez, Braulio González, Encarnación Minos, Manuel Espinosa, Nicolás Díaz, Manuel González, Manuel Blanco, José Doval, Indalecio Gómez, Consuelo Lago.

### Puerto de la Habana BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

- List of ships arriving at the port of Havana.

De New Orleans vapor americano "Excelsior," capitán Birney, toneladas 2542, con carga y 43 pasajeros, consignado a A. E. Woodell.

De Filadelfia en 6 días, vapor inglés "Edenhael," toneladas 2572, con carbón, consignado a L. V. Placé.

De Bilbao y escalas vapor español "Alfonso XII," capitán Garriga, toneladas 6748, con carga y 322 pasajeros, consignado a M. Otaduy.

De Cayo Hueso en 8 horas, vapor americano "Miami," capitán White, toneladas 1741, con carga y 4 pasajeros, consignado a G. L. Childs y Ca.

DIA 2 De Barcelona y escalas en 27 días, vapor español "Pío IX," capitán Ugarté, toneladas 3698, con carga y 135 pasajeros, consignado a Santa María, Saenz y Compañía.

### RESUMEN:

Table with summary of arrivals and departures.

### BOLSA PRIVADA COTIZACION DE VALORES

ABRE Bill de del Banco Español de la Isla de Cuba, de 3 a 4 1/4

Plata española contra oro español 98 1/2 a 99 1/2

Greenbacks contra oro español 109 1/2 a 109 3/4

Fondos Públicos Valor P.D. Impresito de la República de Cuba, 111 114 1/2

Table with various market data and prices.

### ACCIONES

Table with stock prices for various companies.

### Empresas Mercantiles y Sociedades

### Centro Asturiano SECCION DE REGREO

Secretaria Velada Intima

Encargada esta Sección de llevar a cabo una velada lírica literaria, en honor de los señores socios fundadores de este Centro, de orden del señor Presidente se avisa por este medio para conocimiento de los señores asociados, que dicha velada tendrá efecto en los salones de esta Sociedad la noche del viernes 2 de Mayo próximo.

En dicha fiesta los señores socios fundadores ocuparán puestos de preferencia.

Para tener acceso al local será requisito indispensable la presentación del recibo correspondiente al presente mes de Abril, a la comisión de puertas.

No se dan invitaciones. Las puertas se abrirán a las ocho y la velada empezará a las nueve.

Habana 29 de Abril de 1913. El Secretario de Regreo y Adorno, Jesús Fernández Alonso, C 1392 4-9

### Centro Asturiano SECRETARIA

Acordado por la Junta Directiva, en sesión celebrada el 21 del corriente mes, crear una plaza de recaudador de zona, y crear de nuevo la suprimida de recaudador de atrasos, de orden del señor Presidente se anuncia por este medio para conocimiento de los señores asociados, que pueden presentar sus solicitudes en esta Secretaría, todos los días hábiles, de ocho a diez de la mañana y de una a cinco de la tarde, hasta el día 6 de Mayo próximo, inclusive.

En las solicitudes se expondrá claramente la plaza que se solicita, y para tener derecho a optar a ella deberán los señores solicitantes estar comprendidos en lo que determina el artículo 50 (cincuenta), inciso segundo, del Reglamento general vigente.

Habana, 29 de Abril de 1913.—El secretario, p. s. r. J. Alonso, C 1392 alt, 30 A.

# HABANERAS

Ante el altar.  
Un sueño que se realiza.  
Y la fusión de voluntades, de sentimientos y de aspiraciones en aras de un amor purísimo.

Eso fué la boda de anoche.  
Boda que tuvo celebración brillante en el templo del Angel con un numeroso concurso de invitados por testigo.

La novia?  
Una encantadora señorita.  
Era Conchita Adot y Rabell, quien unía su suerte a la de un joven correcto y simpático, Raoul Núñez de Villavicencio.

Resplandeciente de gracia y elegancia apareció en el Angel la señorita Adot.

Su toilette era preciosa.  
Un traje *charmeuse* adornado con finos encajes de Chantilly.

Parecía traído de París.  
Pero justo es decir que procedía de una modista de la Habana que cuenta por parroquianas a damas muy distinguidas de nuestra sociedad.

El velo lo llevaba Conchita prendido como por manos de hada.

Y el bouquet, un primor.  
Confeccionado en *El Fenix* era de los más delicados y más elegantes que han salido de aquellos jardines del paseo de Carlos III.

Padrinos de la boda fueron la distinguida señora Eloisa Rabell de Adot, madre de la desposada, y el padre del novio, el respetable doctor Emiliano Núñez, director del Hospital Mercedes.

Testigos.  
Fueron por parte de la gentil Conchita el doctor Anselmo Castells, el licenciado Manuel Lazo y el Abogado Fiscal de la Audiencia de la Habana, licenciado Pedro Pablo Rabell.

Y por el novio los señores Aquiles Martínez, Carlos M. Echemendía y Juan Hernández Carrillo.

Selección era la concurrencia.  
Haré mención primeramente entre un grupo de damas jóvenes y bellas, de María Luisa Menocal de Argüelles Adolfin Vignau de Cárdenas, Paulina Güel de Weber, Magnalena Hernández de Pujals, Lola Soto Navarro de Lasa, Alicia Blay de Cuervo y Virginia Catalá de Zamora, la esposa del popular director de *El Hogar*.

Estaba en la boda, y su presencia era saludada con general simpatía, la bella y elegante señora Amparo Alba de Perpiñán.

Y estaban también América Rabell de Castells, Julita Núñez de Martínez, Panchita Hermoso de Marill, Angelina García de Rabell, Alejandrina San Martín de Peña, Elodia de Cárdenas de Jorrín, Adelaida Ubieta de Usatorres, Lola Rodríguez de Hidalgo Gato, Angelita Rodríguez de Gómez de la Maza y Adolfin Palomino de Núñez, la respetable madre del novio, esta última.

Señoritas.  
Un grupo simpático.  
Ernestina Marill, Yuyú Martínez, Amparito Núñez, Lily Casuso, Conchita Mejía, Caridad Justiniani, María Carlota Cuervo, Carmela Izaguirre, Sarah Catalá, Ondina Piñeyro, Emelina Justiniani, Herminia Miyares y las dos graciosas hermanas Olimpia y Sarah San Martín.

Felicidad para los novios.  
Y que sea aquella, en la gloria de su hogar, tan completa como eterna.

Más de anoche.  
Se llenaron todos los templos, a primera hora, para las Flores de Mayo.

La tradición cristiana del mes.  
Un grupo del gran mundo se reunía en la casa del Tulipán de la señora María de Cárdenas de Zaldo para saludar en sus días a tan elegante dama.

El público se repartía entre el Museo Nacional y Albisu.

Y *Miramar* animadísimo.  
Aquel poético lugar, favorito hoy de nuestro *smart*, se vio anoche tan concurrido como siempre en sus privilegiados jueves de moda.

Los palcos de las galerías estaban colmados de familias.

Y el *parterre* lleno totalmente.  
Salieron a relucir los acertijos y a poco de anunciados aparecieron en el lienzo los nombres de los dos primeros en solucionarlos.

Habían sido los señores Fernando de las Cuevas y Pablo Ortega.

No tardaron en recibir el premio.  
Premio el primero de un reloj de

mesa y el segundo de un estuche de perfumería que habían sido expuestos a la entrada de *Miramar*, en la puerta misma que da acceso al jardín donde se repartían, para las soluciones de los acertijos, unos cartones y unos lapicitos atados a un largo cordón.

Se hablaba entre varios grupitos de la fiesta de *Bohemia*, el miércoles próximo, en aquel bello lugar.

Consistirá en un concierto.  
Tomarán parte artistas muy conocidos, entre otros Gastón Poitou y Urgellés, el simpático barítono.

El *clou* de la noche será el quinteto mejicano próximo a llegar a la Habana.

Llenará varios números.  
La fiesta de *Bohemia*, con la que conmemora tan brillante revista, el tercer aniversario de su fundación, tiene un objeto caritativo.

Se venderán los palcos.  
Y sus productos se dedicarán a los fondos del Desayuno Escolar fundado por el popular diario *La Prensa*.

Un éxito seguro.

Temporadistas.  
Teté Berenguer y Lorenzo de Castro, los jóvenes y simpáticos esposos, salieron ayer para Sagua en excursión de placer.

Estarán de vuelta mañana.  
Los espera en *Miramar* el bello *appartement* donde están pasando su luna de miel.

Salíó también de temporada, dirigiéndose al central *Hatuey*, la señorita Regina Truffin.

De su temporada en San Diego han regresado a su quinta de la Vibora, los distinguidos esposos Isabel Hernández y Angel Parraga.

Y dos simpáticos hacendados que dejan el campo para disfrutar de las noches de ópera.

Uno de ellos, Enrique Cubas.  
Y el otro, Ignacio Irure, que desde Marzo se encontraba alejado en sus posesiones de Jaruco.

A propósito de temporadas tengo de la *Madrugada* noticias muy halagüeñas.

Los hoteles están animados.  
En uno de ellos, *Delicias del Copey*, se encuentra alojada la señora Isabel Marty de Varona Suárez, la interesante esposa del Secretario de Sanidad.

Regresará este mes.

Un huésped distinguido.  
Trátase de Mr. Eduardo Atkin, comandante del ejército inglés que llegó a nuestra ciudad, hace varios días, hospedándose en *El Louvre*.

Viene Mr. Atkin para hacer una información relacionada con la administración de la Compañía de Puertos de Cuba y la extensión de sus trabajos en toda la isla.

Hoy, presentado por el Ministro de la Gran Bretaña, visitará al Presidente de la República.

Reciba mi bienvenida.

Un saludo.  
Es para Isabel Urréchaga, la adorable vecinita del Malecón, que celebra sus natales en este día.

Felicidades!

Ecos de una boda.  
Boda de la señorita Rosa Matilde Ledón, tan bella como interesante, y el culto caballero Prisciliano Iturralde, pertenecientes ambos a lo más distinguido de la sociedad villareña.

La nupcial ceremonia, reducida a un carácter de intimidad absoluta, tuvo celebración en el templo de Monserrate la tarde del martes.

Apadrinada fué la boda por el conocido banquero don Miguel Hernández González y su distinguida esposa, la señora Adelina Osés de Hernández, actuando como testigos de la desposada el Fiscal de la Audiencia de la Habana, Dr. Ibrahim Cossío, y el talentoso joven Pedro F. Pérez, escritor y estudiante villareño.

Y como testigos del novio el doctor Miguel C. Hernández, el doctor Miguel Carreras y el ingeniero Hilario Rojas.

Un saludo al nuevo hogar.

En su felicidad presente y con votos por su felicidad futura.

El Concorso de Danzones.

Me refiero al que tiene abierto *Chaparra*, esto es, el señor Negreira, productor de los deliciosos licores de este nombre.

Hasta el domingo próximo dura el plazo para la admisión.

Ya son muchos los opositores.  
Y para el otro domingo, once del corriente, está dispuesta la celebración del original certamen en los salones de la *Asociación de Dependientes* con un Jurado formado por profesores de notoria competencia.

Se hará para este acto, que ha de efectuarse a la una y media de la tarde, una extensa invitación.

Allí estaremos los cronistas.

Usen la Perfumería Lohse

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

## TEATROS Y ARTISTAS

### RECORDANDO A VERDI

Los artistas que figuran en la Compañía de Ópera han acogido con entusiasmo la idea de celebrar una fiesta en honor del inmortal Verdi, y están dispuestos a prestar su concurso para que se realice el proyecto del distinguido dilettante español señor Veiga.

Verdi es admirado por músicos y cantantes, y unos y otros quieren tomar parte en el homenaje, rendir su tributo a la memoria del gran compositor.

Veiga, que siente irrefrenable amor a la música y que sabe de memoria la mayor parte de las obras del maestro de Busseto, desea que para la fiesta lírica se prepare un programa que dé idea de la sorprendente, de la asombrosa evolución del autor de *Falstaff* y piense que al escoger la música, no debiera olvidarse la primera obra de Verdi el "Oberto," Conde de San Bonifacio, y que deberían darse a conocer, para señalar los progresos del gran músico, algunos de los primeros compositores, Los lombardos en la primera Cruzada, Ernani, Rigoletto, El Trovador, La Traviata, Vespers Sicilianas, Aida, Otelo, Falstaff...

Tal vez no sea posible ofrecer un programa tan extenso como lo sueña el señor Veiga, en su devoción artística; pero algo bueno podrá prepararse contando, como se cuenta ya, con la cooperación del maestro Bovi, de los músicos cubanos y españoles y de los cantantes que actualmente se encuentran en esta ciudad.

EL DEBUT DE LA BORI

Esta noche debutará en Payret la diva española Lucrecia Bori.

La "Manon" de Puccini es la obra escogida para la presentación de la Compañía de Ópera.

Del role de De Grieux se ha encargado el tenor Battain. Fedelini hará el Sargento Lescaut y Perelló de Seguro la Geronte.

ALBISU

Noche de moda en el teatro de los ventiladores.

Se estrenará una ópera buda, en un acto: "Las romanas caprichosas."

Después del estreno, se representará "La Generala," obra que ha obtenido gran éxito.

Se ensaya "La Reina del Albaicín."

CASINO

En primera y tercera tandas se pondrá esta noche "La Corte de Faraón," ópera muy aplaudida en todas partes.

De las decoraciones pintadas para esta obra por Gomis y Zapata se hacen muchos elogios.

En segunda tanda, "Amor ciego."

MARTI.

En "Estuche de monerías" fueron muy aplaudidos anoche las señoras Obregón, Perdomo y Vivero y los señores Noriega, Riera y Soler.

Hoy se pondrá en escena "Estuche de monerías," en primera tanda.

En la sección final, "Lohengrín," obra graciosísima.

## Publicaciones

### BOHEMIA

Esta bella publicación que prepara en estos momentos fiestas suntuosas para conmemorar su tercer aniversario de vida, nos visita con la puntualidad de siempre y además nos da el periódico musical "Bohemia Música" que al igual que "Bohemia Modes" regala entre sus numerosos abonados.

Antes de hablar de la edición de música queremos consignar la excelente presentación artística de la edición semanal donde no faltan firmas de nuestro mundo literario y donde la parte gráfica está tan bellamente presentada que no hay una nota interesante que "Bohemia" no le dé la acogida que merece.

Sobre "Bohemia Música" mucho habría que escribir, porque se trata de la más bella publicación de su naturaleza que haya aparecido en Cuba. No es un periódico doctrinal sino sencillamente ameno, instructivo y delicioso. En la edición que reparte esta semana aparece un retrato de Gaspar Villate, algunas notas biográficas de este compositor cubano fallecido y una de sus danzas favoritas.

La imagen, de Beethoven, es un artículo interesantísimo lleno de ilustraciones en que se narran anécdotas de este compositor. Cuatro páginas más con textos completan la parte literaria de esta edición en las cuales vienen los retratos de la notable soprano cubana Enriqueta Fabregat; Lucrecia Bori, soprano; Andrés Perelló de Seguro, bajo; Humberto Macneiz, tenor, artistas que debutarán próximamente en Payret, así como el retrato de Arturo Bori, Director de la expresada compañía.

José de Urgellés, notable barítono y el joven Ernesto Lecuona ocupan una página que es rematada con el retrato de la notable pianista Mercedes Padrosa.

La parte de música la forman ocho páginas compuestas de "Los Aguinaldos," de Eduardo Sánchez de Fuentes; "Ariana, en Naxos," de Richard Strauss; "Perval," de Vicent d'Indy, y la célebre y verdadera matinchita brasileña, por Francisco Galabert.

Por lo que queda enumerado pueden darse cuenta nuestras lectoras de la excelencia de esta edición musical que reparte "Bohemia" todos los meses, y que sin ser un periódico doctrinal enseña, por publicarse en ella música selecta y desconocida de nuestro mercado, por venir directamente importada para esta publicación.

Bien por "Bohemia!"

Esta noche.

El debut en Payret, con *Manon*, de la Compañía de Ópera.

Un acontecimiento.

ENRIQUE FONTANILLES.

LA CASA QUINTANA

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades  
QUINTANA y CA., Galiano 76.  
Teléfono A-4264.

Usen la Perfumería Lohse

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

### HEREDIA

"Los granujas," "La banda de Trompetas" y "La señora Capitana" figuran en el programa de hoy.

Es día de moda.

GRAN TEATRO

Los Palacios, insuperables bailarines españoles, fueron aclamados anoche en el Gran Teatro.

El cake walk, el bolero "Los panaderos" y el garrotín entusiasmaron al público.

Para esta noche se anuncian cintas interesantes y bailes muy bonitos.

NORMA

"Amor fiel" se titula la cinta que se estrenará hoy en el salón Norma.

Augusto PEY.

CARTEL

PAYRET.—Compañía de ópera italiana. A las 8 y media: "Manon."

ALBISU.—Compañía de ópera y zarzuela española. Función por tandas. A las 8: "Las romanas caprichosas." A las 9: Primer acto de "La Generala." A las 10: Segundo acto de "La Generala."

GRAN TEATRO DEL POLITEAMA.—Bailes de los hermanos Palacios. Función por tandas.

MARTI.—Compañía de zarzuelas y comedias españolas. Función por tandas. A las 8: "El estuche de monerías." A las 9: "El amor que huye." A las 10: "Lohengrín."

CASINO.—Compañía de zarzuela española. Función por tandas. A las 8: "La Corte de Faraón." A las 9: "Amor ciego." A las 10: "La Corte de Faraón."

HEREDIA.—Compañía de zarzuelas españolas. Función por tandas. A las 8: "Los granujas." A las 9: "La banda de trompetas." A las 10: "La señora Capitana."

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela dirigida por Regino López. Función por tandas.

PLAZA GARDEN.—Gran cinematógrafo. Función por tandas. Estrenos diarios.

CINE NORMA.—Cinematógrafo y concierto. San Rafael y Consulado. Función por tandas. Estrenos diarios. Matinees los domingos.

Plaza-Garden

Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de helados. Especialidad en Biscuit glacé, Bohemia. Se sirven a domicilio.

## COMUNICADOS.

### AVISO

En esta fecha, ante el Notario doctor Jacinto Pedrosa y Hernández, he revocado el poder especial conferido en 14 de Mayo de 1909, ante el Notario señor Domingo Vasconcelos y González, al señor Enrique Morales, el que por lo tanto no tiene en mi sucesivo relación alguna en absoluto en mis asuntos.

Habana, Abril 28, de 1913.  
Doctor Ignacio Rojas.

5201 alt. 1-2

### TEATRO "HEREDIA"

PRADO Y ANIMAS  
Compañía de Zarzuelas y Comedias Españolas.—Función diaria.—Los domingos y días festivos, matineé.

PRECIOS:  
Palcos con entradas, . . . . . 50  
Lunetas delantera con entrada, . . . . . 20  
Id. trasera con entrada, . . . . . 10  
Entrada a tertulia, . . . . . 05  
ESPECTACULO MORAL

### ANUNCIOS VARIOS

GARCIA Y GOMEZ  
BERNAZA NUM. 6

Dinero por alhajas.—Módico interés.  
VENTA DE ALHAJAS Y MUEBLES  
5158 alt. 26-1 May.

### MIMBRES, CAMAS, CUNAS,

escritorio señora, mesas comedor, libreros, sillerías de todas clases, juegos de caoba para sala, comedor y cuarto etc. Todo a precio de liquidación. Visite usted esta casa antes de comprar.

La Estrella de Colón

GALIANO Y VIRTUDES  
C 1431 alt. 8-2

### Barro refractario

TRADE MARK "MAG" CLASE SUPERIOR  
Apartado 162 Tel. A 3551  
ACOSTA 35. C. J. GLYNN  
5190 alt. 52-2 M.

### A LOS COMERCIANTES

Seleccionando artículos originales evita Vd. competencia y ganará más; este es el sistema de todo comerciante emprendedor y activo. Para conseguir este fin procure visitar esta casa, que al entablar relaciones con ella, rápidos serán sus beneficios. Fosforas ROYAL baratas.

VENECIA, Obispo 96, Teléfono A-3201, entre Villegas y Bernaza.

1121 alt. 26-1 Ab.

### USEN JABÓN

"LA FLOR"

DE HIEL DE VACA

Ed. Plante. HABANA.

C 1417 alt. 13-2

### GAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pasaje." Zuleta 41, entre Teniente Rey y Obrapia.

1122 alt. 26-1 Ab.

### DOCTOR P. A. VENERO

Especialidad genito-urinaria  
Examen visual de la uretra, vejiga y separación de la orina de cada riñón con los uretroscopios y cistoscopios más modernos.

Consultas en Neptuno 61, bajas, de 4 1/2 a 5 1/2.  
TELEFONO F-1354

4148 alt. 26m-3 26-1 Ab.

### ALBERTO MARILL

ABOGADO Y NOTARIO  
Teléfono A-2322. Habana.  
426 alt. 26-13 Ab.

### DR. HERNANDO SEGUI

Católico de la Universidad  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

1061 alt. 26-1 Ab.

## RAYOS X

### MASAGE VIBRATORIO

CORRIENTES DE DE ALTA FRECUENCIA

Y otras aplicaciones eléctricas para la curación de la Piorrea alveolar. Neuralgias faciales y otras afecciones de origen dentario.

GABINETE DENTAL del Doctor Taboadela  
Dentista y Médico Cirujano.

CONSULTAS DE 8 A 4  
SAN MIGUEL 76, ESQUINA A SAN NICOLAS.  
4610 alt. 26-13 Ab.

### JABÓN DE GLICERINA

SU USO GARANTIZA UN CUTIS PERFECTO

1226 alt. 15-3

### Primera comunión

Se acaba de recibir un gran surtido de libros propios para esa día, estampas, ve las rizadas, lazos, lirios y rosarios.

La casa mejor surtida en objetos religiosos. Unicos agentes para la Isla de los talleres de estatuaría religiosa el Sagrado Borazon, OLOT, España.

Sinesio Soler y Ca., O'Reilly 91  
TELEFONO A-5385. alt. 15-2 M.

### DR. PERDOMO

Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venéreo. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-5443. De 12 a 3. Jesús María número 33.

1062 alt. 26-1 Ab.

### Interesante a las personas flacas

He hecho a Dios una promesa y la quiero cumplir. Le he prometido indicar a 6,000 personas un remedio infalible e inofensivo para engordar en muy poco tiempo y gozar siempre de perfecta salud. Envíeme su nombre y dirección juntamente con un sello colorado y le escribiré. Mi dirección es SOR ANGELO, Apartado 351. Habana.

C 1413 alt. 5-1

### DR. GABRIEL M. LANDA

Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Galileo y del Hospital Núm. 1. Consultas de 1 a 3 en Amistad 59. Domicilio, 21 entre B y C, teléfono F-3119.

1058 alt. 25-1 Ab.

### PASCUAL AENLE Y AGUIAR

ABOGADO Y NOTARIO  
Empedrado núm. 30, esquina a Aguiar.  
HABANA  
TELEFONO A-1169. alt. 26-1 Ab.

### DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA. — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5.  
49 HABANA 49. alt. 26-1 Ab.

### SASTRE CORTADOR

Competente, estilo de moda, se coloca en la Habana o en el interior. Más informes, P. Fernández Vilarín, Obrapia 64.

5145 alt. 4-1

### INYECCION "VENUS"

PURAMENTE VEGETAL  
DEL DR. R. D. LORIE  
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, fístulas blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente.

De venta en todas las farmacias.  
1108 alt. 26-1 Ab.

### LA ESTRELLA DE COLON

GALIANO Y VIRTUDES  
GRAN OPORTUNIDAD en muebles de construcción sólida y moderna.

Mimbres finos, juegos de cuarto, sala, saleta, comedor, vitrinas, sillerías de caoba, escritorios, muebles para oficina, etc., etc.

Precios ventajosísimos.  
Ventas al contado.  
C 1349 alt. 8-25